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Есть на Южном Урале район небольшой,
И пускай далеко он лежит от столицы,
Здесь живут люди с чистой, открытой душой,
Здесь простые, хорошие, добрые лица.
Здесь гостей на пороге хлеб - солью встречают,
Здесь умеют дружить и умеют любить!
Здесь все праздники вместе, семьей отмечают,
Могут все на одном языке говорить.
И звучат за столом Украины напевы,
Казахстанская песня и татарский куплет.
Казаки запоют, белорусы подхватят,
Все сплетается в Чесменский общий букет.

Уважаемые коллеги и гости! Добро пожаловать в степь – край великих битв и славной истории её народов.
Чесменский район – многонациональный район. В нём проживает более 20 национальностей. И все они считают район родной землёй.  Издавна они бок о бок жили, трудились, обогащая друг друга знаниями и опытом. Межнациональная обстановка в районе отличается стабильностью и отсутствием конфликтов. В последнее время вопросы возрождения и сохранения национальных культур приобрели особое значение: это связано с национальной политикой, основанной на принципах единства и целостности, равноправия и этнического самоопределения населяющих Россию народов, обеспечения их национально-культурных интересов, укрепления и стабильности национальных отношений.
В нашу эпоху бурного развития национального самосознания, когда каждый народ стремится больше узнать о своём происхождении, корнях, традициях, как никогда необходима библиотека, чтобы понять и постичь свою сущность и предназначение. Избрав деятельность по возрождению и сохранению национальной культуры одним из приоритетных направлений, позволяющих приобрести свой облик, сделать ее уникальной, библиотеки Централизованной библиотечной системы сохраняют традиции и ведут поиск новых форм, вносят новое содержание в традиционные формы и направления работы. Правда, сложное переплетение народов ставит перед библиотеками достаточно непростые задачи формирования положительного эмоционального отношения и уважения к людям различных национальностей, толерантности. Толерантность является важнейшим компонентом культуры межнациональных отношений, так как означает уважение, принятие и правильное понимание богатого многообразия наших культур, форм самовыражения и проявления человеческой индивидуальности. 
Одна из основных функций библиотек Централизованной библиотечной системы - собирать, систематизировать памятники духовной культуры, народов, населяющих наш район, и приобщать людей от поколения к поколению к достижениям развития культур народов -  продолжает развиваться и в настоящее время. Национальная культура складывается из ряда элементов, таких как, вероисповедание, принятое в районе, уклад жизни, традиции, обряды, традиционные ремесла и занятия, повседневный быт, национальная кухня, одежда, национальные музыка, литература, песни и танцы и т.п. Воспитание в традициях национальной культуры формирует определенное мировоззрение каждого члена общества.
Так сложилось исторически, что национальный состав и расселение поселков определялись историей заселения территории Чесменского района на протяжении 19-20 веков. В казачьих поселках Березинский, Московский, Углицкий, Порт-Артур, Натальинский, Новоеткульский и селах Чесма и Тарутино проживали главным образом русские, казаки;  в Редутово, основанном казаками татарской национальности – татары; в Беловке – мордва; Тарасовке, Калиновке, Новоукраинке, Клубовке  – украинцы, переселившиеся на Южный Урал в 1920-е годы; в Цвиллинга – казахи. В 1940 году в район прибыли переселенцы с Белоруссии, которые расселились по всему району. Всё это определило в дальнейшем направления работы библиотек Чесменского района. Во многих из них созданы культурные национальные центры поселков, разработаны свои программы работы, ведется поисковая, исследовательская, собирательская  работа в данном направлении. В библиотеках МКУК ЦБС созданы 2 краеведческие комнаты (Черноборская и Углицкая библиотеки). Они расположены в отдельных помещениях, хорошо оформлены. Это комнаты истории села, быта, местного фольклора, традиций, творчества. В Черноборской библиотеке насчитывается более 500 экспонатов, в Углицкой - более 100. Ни одно мероприятие в библиотеках не проходит без экскурсий в краеведческие комнаты. Они пользуются большим спросом, как у школьников, так  и местного населения.
Кроме этого в ЦБС действует 6 краеведческих экспозиций (Березинская, Беловская, Тарасовская, Порт-Артурская, Цвиллингская, Калиновская библиотеки).  Экспозиции представляют самобытность каждой народности, населяющих их. Они ежегодно пополняются экспонатами. 
Опираясь на это, в Централизованной библиотечной системе более 10 лет  реализуются различные программы по возрождению и сохранению национальных культур. Одна из важных программ, реализуемых в данном направлении, стала историко-краеведческая программа «Прекрасен край, в котором я живу». Основной задачей она ставила перед собой познакомить жителей района с историей, традициями, обычаями, замечательными людьми – той основой, на которой может осуществляться рост духовной культуры всего общества; развитие интереса к прошлому, настоящему и будущему родной земли, воспитание чувства гордости за свою Малую Родину. Финансирование этой программы составило 19 тысяч рублей из местного бюджета. В рамках программы были проведены такие мероприятия, как: социально-значимый проект «Не исчезай моё село» (Центральная районная библиотека совместно с ЧСОШ №2), районный фестиваль «Легенда и слава  России», создание полной версии Энциклопедии Чесменского района, виртуальная экскурсия «Здесь корни, здесь истоки» (ЦРБ), традиционный мордовский краеведческий праздник «Осень, осень милости просим» (Беловская библиотека) и другие мероприятия. 
Следующая программа в этом направлении: «Земля, взрастившая меня, мой родничок, моё начало». Финансирование программы из местного бюджета составило 16 тысяч рублей. Основная задача этой программы -  воспитание чувства  гордости и уважения к культуре, обычаям и традициям народов, населяющих  Чесменский район, а главное - приобщение  жителей района к познанию прошлого, настоящего  родного края, как частицы истории России. Продолжение поисковой и собирательской работы по истории сёл, выявляя и развивая народную культуру, традиции, ремесла. В рамках этой программы было проведено 5 районных конкурсов и фестивалей, такие как «Чесменские самоцветы», фестиваль театров книги «Виват, Чесма», конкурс «Чесма литературная», конкурс электронных презентаций «Очарование родной земли», заключительный фестиваль «Славим, тебя, Чесма!». 
Укреплению взаимоотношений между представителями различных национальностей, в рамках этих программ, способствовали большие районные праздники Дни национальных культур, в день России 12 июня, на котором представляются культуры народов, населяющих наш район. На празднике можно было увидеть и казахскую юрту, и казачью избу, и украинскую хату. А также отведать вкуснейших национальных блюд, которые широко представлены на фестивале, услышать национальные песни, притчи, шутки, поучаствовать в национальных играх. На праздник съезжаются все жители района, гости из разных уголков не только области, но и страны.  Он пользуется большой популярностью у населения. И библиотеки принимают в нем самое активное участие. Ежегодно, он посвящается отдельной культуре - в 2012 году праздник был посвящен мордовской культуре, в 2013 году - казачьей культуре, 2014 год – казахской культуре, 2015- украинской, 2016, 2017 годы – русской культуре.
Знакомство с народными традициями, обрядами, культурой родного края – главная цель проводимых библиотеками фольклорных мероприятий. Совместными усилиями с работниками культуры возрождаются забытые народные праздники, обряды, произведения народного творчества.
В 2014 году  ЦБС состоялся первый районный фестиваль «Пасхальный благовест», совместно с приходом храма Николая Чудотворца села Чесмы. Библиотекари провели конкурс чтецов произведений о Пасхе «Пока в душе не высушен родник». Теперь этот фестиваль проводится ежегодно. В библиотеках повышен интерес к русским православным праздникам. Все они проводятся театрализовано, костюмировано, применяя инновационные технологии.
Приоритетную роль в сохранении традиций разных народов играет Центральная районная библиотека. Создаются электронные базы данных, разработаны и реализуются программы по сохранению родного языка совместно с Чесменскими школами, такие как «Между прошлым и будущим», «Край ты русского народа», ведется обширная издательская и творческая деятельность районного литературно-краеведческого клуба «Искры пера», который продвигает литературное наследие района.
Сохранением традиций русской культуры занимается Черноборская Павленковская Модельная библиотека им. Валерия Анищенко. В библиотеке креативно, творчески с выдумкой проводятся традиционные русские праздники, посиделки, гулянья, театрализованные представления. Отдельное внимание стоит уделить историко-краеведческому проекту «На свете нет земли прекрасней, чем Черноборская земля». Особой строкой проекта проходят Анищенковские чтения. В библиотеке создана полная электронная база данных земли Черноборской  по краеведению «Клады земли Черноборской». Действует краеведческий клуб «Чернобровочка».
Сохранением традиций русской культуры занимается и Светловская Павленковская библиотека семейного чтения. Большое внимание библиотека уделяет русскому языку, культуре общения на русском языке и грамотности. Проводится «День родного языка», где окунаются в мир «разноязычья». А вывод  был один на всех: судьба каждого народа органически сплетена с судьбой языка. Хранить и лелеять родной язык могут только его носители. Ведь каждый народ это неповторимая культура, история и традиции. 
Интересно проходит любимое в селе народное гулянье на «Масляную» неделю, но традиционно основной темой этого праздника проходит благотворительная ярмарка в поддержку детей-инвалидов. Необычной изюминкой праздника прошел конкурс на лучший скворечник.
Кроме этого в библиотеке действует краеведческо-патриотический клуб «Память»,  который занимается сбором  информации традиций, обычаев,  истории поселка, а в творческом клубе «Очумелые ручки» создаются работы в традициях русского народного творчества, а на заседаниях клуба «Семь Я» обсуждаются семейные традиции и обряды; Народные праздники и.т.д.
В Березинской Павленковской Модельной библиотеке, тема сохранения и возрождения казачьей культуры является приоритетной в работе; так как поселок Березинской - это старинная казачья станица, основанная в 1842 году. Работа ведется по направлениям: Честь и доблесть станицы Березинской; Самые старинные фамилии села; Топонимика местного ландшафта; Местный фольклор; История названия поселков, входящих в состав Березинского сельского поселения; Святость веры сохранили казаки родной земли. Вся информация переводится в электронный формат. При библиотеке действует театр книги «Сказка» и творческий клуб «Дарёнка». Они занимаются постановками к традиционных казачьих праздников, обрядов, а также различным народным рукоделием.
В Углицкой Павленковской Модельной библиотеке занимаются сохранением и возрождением культуры казачества на селе. На протяжении нескольких лет реализуется интересный проект «И возродятся холодные ключи…» по данному направлению. 
Беловская Павленковская библиотека является центром мордовской культуры в районе. В библиотеке создан краеведческий уголок, где собраны экспонаты мордовской культуры.  Ведется поисковая, исследовательская работа по истории поселка Беловка, и её старейших жителях, святом источнике Параскевы Пятницы, который находится недалеко от поселка. Идет сбор письменных, вещественных, изобразительных источников. Все они оформляются в альбомы, папки, сборники. Интересное направление, которым занимается Светлана Ивановна – это изучение забытых ремёсел. При библиотеке работают клубы по интересам: театр книги «ЛиСТиК», кружок «Умелые ручки», поэтический клуб «Золотое пёрышко», которые изучают родной язык, народное мордовское рукоделие. Активно библиотекарь Светлана Ивановна сотрудничает с Мордовским республиканским этнографическим музеем, Саранским государственным университетом, кафедрой этнографии. Налажен культурный обмен между регионами. В библиотеке проводятся праздники мордовской культуры «По соседству мы живём», рассказывающие о традициях своего народа. 
Одно из приоритетных направлений в работе Тарасовской библиотеки – возрождение украинских национальных традиций. Библиотека работает по программе «Традиции Украйны живут в моём селе».  Главным направлением  в этой работе стало приобщение читателей к изучению традиций родного края, коренной национальности, проживающей в нем, жизни и творчеству людей, оставивших заметный след в жизни родного села. 
Калиновка – поселок, в котором также в основном проживают переселенцы с Украины. Поэтому библиотека способствует популяризации украинских народных традиций среди населения по программе «Возроди и сохрани». В библиотеке ведется исследовательская, поисковая работа с районным краеведческим музеем. При библиотеке создана экспозиция  культуры и быта села, в котором собрано более 100 экспонатов, старинный текстиль, посуда, мебель, утварь. 
Тарутинская библиотека, работая по сохранению и возрождению казачьей культуры, используют разнообразные интересные формы работы во время проведения мероприятий. Но кроме этого библиотека, совместно с работниками культуры,  провела необычную встречу-знакомство с татарской культурой. В рамках Дня народного единства, на встрече в семье Макаевых побывали гости из села Чесмы, Редутово и Тарутино. Хозяева дома  рассказали и наглядно показали культуру и традиции татарского народа, показали свой дом, оформленный в татарском стиле, сундуки, в которых храниться приданное для детей.  Интересно хозяин дома  рассказал  о религиозных и народных праздниках татар, об обряде при рождении ребёнка. Сами хозяева встречали  гостей в национальных костюмах. На мероприятие звучали татарские стихи, гости из п. Редутово, под баян,  исполняли татарские песни. И ещё одна традиция: никто из гостей не ушёл домой без подарка.  
Особое внимание хочется уделить уникальному проекту «Вместе дружная семья», посвященному 170-летию села Чесмы, который был реализован Районной детской библиотекой совместно с Управлением культуры. Во время проведения мероприятий проекта, ребята познакомились с обычаями, костюмами, культурой, традициями, танцами, основных национальностей,  проживающих в селе Чесма: русскими, татарами, казахами, украинцами, мордвой. Сотрудники библиотеки сами демонстрировали костюмы каждой национальности, рассказали об их особенностях, как их носили, что означали украшения костюмов. Кроме этого, в виде презентации показали, какие разновидности костюмов существуют у этих народов. Заинтересовали ребят национальные танцы народов, библиотекари рассказали о том, как  зарождались их танцы, что означает каждое движение, и наглядно показали некоторые элементы. Понравилось ребятишкам играть в национальные игры каждого народа. Разговаривая на мордовском, казахском и татарском  языках, при помощи библиотекаря, ребята поняли, как сложны их язык. Под зажигательные песни, вместе с библиотекарями, одетыми в национальные костюмы, ребята станцевали танцы. Одним из самых ярких впечатлений для детей стала презентация традиционных блюд каждой национальности. В библиотеке был оформлен импровизированный достархан,  на котором были  все блюда представленных национальностей. Блюд было настолько много, что ребята немного запутались, определяя, какое блюдо принадлежит каждой национальности.
Проект вызвал огромный интерес у всех его участников, что после его реализации,   в рамках празднования 80-летнего юбилея Чесменского района, в Районной детской библиотеке возникла идея проведения районного краеведческого марафона «Земля, где дружат все народы». Основная идея проекта - знакомство подрастающего поколения с  литературными, музыкальными, культурными и духовно-нравственными традициями национальностей, проживающих в Чесменском муниципальном районе. 
В рамках проекта – фестиваля,  учащиеся 1-5-х классов села Чесмы, на автобусе, совершали увлекательное путешествие по населенным пунктам Чесменского района, знакомились с национальностями, которые в них проживают, с их культурой, обычаями, костюмами, традициями, танцами, играми, кухней. Уникальность проекта заключалась в том, что для знакомства с определенной национальной культурой нужно было посетить одно из поселений Чесменского района. Каждое путешествие имело свое направление – это не только представление лучших образцов национальной культуры и творчества, но и возрождение забытых обрядов, традиций, жанров. Представление национальных культур осуществлялось в виде театрализованных, костюмированных музыкальных постановок – шоу, с дегустацией национальных блюд, участия в национальных играх и танцах. На реализацию этого проекта из местного бюджета было выделено 10 тысяч рублей. 
Первой страничкой  проекта стало посещение поселка Редутово, и знакомство с татарской культурой.  Праздник  получился очень теплый и доброжелательный. Вторая встреча - знакомство с русской культурой, бытом, традициями и обычаями прошла в поселке Черноборском под названием «В святой Руси мы сердце обрели». Следующей  страничкой в районном марафоне стало знакомство с культурой, бытом и литературой казаков под названием «Честь и доблесть станицы Березинской». Дети поучаствовали в интерактивной театрализованной постановке казачьих обрядов, узнали о том,  как раньше жили казаки, что их окружало, и какой быт они вели, с интересом  вместе с хозяевами воспроизвели  казачьи игры. После всех игр гости посетили книжное царство, а в заключении все присутствующие отведали блюда  казачьей кухни. встреча  с мордовской культурой «Большой России малый уголок» прошла в Беловской сельской библиотеке. Праздник получился красочным, и очень веселым. Детей приветствовали на мордовском языке, затем они узнали об истории поселка Беловка, поучаствовали во флеш-мобе по мордовскихм обрядам, узнали о красоте и самобытности национального костюма. После этого ребята послушали мордовские частушки,  все вместе, станцевали мордовский танец. Пригласив в «Книжное царство – государство» дети увидели выставку литературы на мордовском языке. Есть там редкая и единственная для наших библиотек книжка «Мордовская азбука». Много необычного дети узнали о мордовской кухне. Последний этап районного марафона – фестиваля был проведен в Калиновской библиотеке для знакомства с украинской культурой. Украинские напевы, танцы, загадки, поговорки, присказки, загаданные на украинском языке, оказались гостям понятными и они с легкостью подпевали хозяевам, потанцевали под зажигательную музыку,  ответили на все вопросы. Особый интерес у ребят вызвал рассказ об украинских именах. Затем коллектив «Карамельки» показали несколько украинских обрядов, проводимых в разное время года. Обряды плавно перешли в украинские подвижные игры, в которых ребята с удовольствием приняли участие. Пригласив в украинскую хату гостей угощали традиционными украинскими блюдами, а затем, посмотрели кукольный спектакля по  украинской народной сказке «Как медведь трубку курил». Путешествие закончилось, но ребята для себя почерпнули много нового, приобрели новых друзей.
Проект настолько понравился организаторам и участникам, что было принято решение его продолжить. Именно поэтому, в 2017 году по предложению фонда сельского развития «Родной район» этот проект стал основой для выдвижения фондом на получение Гранта Президента РФ. Приятной новостью стало то,   что в конце 2017 года фонд «Родной район» выиграл  Грант Президента РФ. Грант в сумме более 1 млн.руб.,  в течение всего 2018 года мероприятия проекта реализуется совместно с Районной детской библиотекой на территории Чесменского муниципального района. 
На средства Гранта в библиотеки ЦБС приобретены национальные костюмы народов, проживающих в Чесменском районе, национальная посуда, предметы быта, костюмы по временам года (т.е. Весна, Зима, Лето, Осень), специальное оборудование, оргтехника (ноутбук, проектор, акустическая система, духовой шкаф), мебель, канцелярские товары.  
Теперь география проекта стала намного шире. Если в прошлый раз чесменские дети посетили 5 населенных пунктов и познакомились с культурой  пяти национальностей, проживающих в Чесменском районе, то теперь в течение всего 2018 года уже другие дети посетят и уже посещают 11 населенных пунктов и знакомятся с их культурой, традициями, обычаями, обрядами. За первое полугодие 2018 года ребятишки уже познакомились с русской, татарской, мордовской, культурой, традициями, обычаями, с культурой, традициями и обычаями казаков. В дальнейшем они познакомятся с украинской, казахской, еще раз с русской и казачьей культурой.  Хочется сказать о том, что кроме чесменских детей, мероприятия посещают и дети, проживающие в посещаемом населенном пункте. Они также с удовольствием знакомятся с традициями, обычаями и культурой своего народа.
Последнее мероприятие проекта пройдет в ноябре 2018 года. Это будет районный конкурс и большой фестиваль национальных культур, который пройдет  в Центральном доме культуры.
Основными  результатами  реализации проекта-фестиваля мы видим следующее:
- Формирование чувства национальной гордости, уважения представителей другой национальности, стремления знать историю, культуру, традиции и обычаи,  духовные ценности других народов, умения жить с представителями других национальностей в мире и согласии.
Самое главное, что нужно сказать. Не надо  бояться участвовать в таких крупных проектах, как Грант Президента,  и обязательно нужно заявлять о себе. Мы всегда думаем, о том, что наша работа  не достойна такого высокого внимания, а на самом деле, наш проект оказался уникальным настолько, что его решили продолжить на следующий год. И по предложению фонда сельского развития «Родной район», мы попробуем подать заявку  на участие в Президентском гранте в 2019 году, только в еще более расширенной форме. 
Такой большой опыт работы учреждений культуры, этническая и этнографическая уникальность Чесменского района, заинтересовали многих областных специалистов, работающих в этой области. Была проведена этнографическая экспедиция, которая посетила библиотеки нашей ЦБС. А в 2017 году представители украинской культуры поселка Тарасовка, мордовской культуры поселка Беловка, стали главными героями программы «Национальный интерес» на областном телевидении. Проект был запущен в рамках реализации программы национальной политики и сохранения духовных традиций народов Челябинской области. С конца августа на телеканале ОТВ вышло уже около 30 телеочерков о представителях разных национальностей, в том числе и три передачи были посвящены Чесменскому району. Также сюжеты о русских обычаях и  культуре в поселках Черноборский, селе Светлое  стали участниками сюжетов программы «Доброе утро»  на  Первом канале. (показ видеосюжетов).
Жители Чесменского района  гордятся своими корнями. Именно поэтому, они активно откликнулись на участие во Всероссийской акции «Большой этнографический диктант» в 2017 году. Впервые на базе Центральной районной библиотеки прошла эта Всероссийская акция. Основная идея проекта заключалась в том, чтобы у жителей России появилось желание изучать свои корни, традиции своих предков, узнавать больше о тех, кто живет рядом. Кроме всего этого,  на базе библиотеки был проведен Первый региональный краеведческий диктант. В них приняло участие более 50 человек со всего района, все они получили Сертификаты и Дипломы участника, а руководители Благодарственные письма  от Начальника Управления общественных связей Правительства Челябинской области Д.И. Семёнова,  члена Совета Федерации Ирины Гехт и депутата Государственной Думы Андрея  Барышева.
Говоря о вопросах сохранения и возрождения национальных традиций, нельзя не сказать о совместных проектах с приходом храма Николая Чудотворца села Чесмы. 
Первый  совместный краеведческий проект «История православия в Чесменском районе».  Это поисковая, исследовательская работа библиотек района по данной теме. Проект реализуется на протяжении 5 лет. Каждый год он посвящается истории православия отдельных поселков района. В течение всего года та, или иная библиотека ведет исследовательскую и поисковую работу, а в конце года проводится итоговое районное  мероприятие, на котором все присутствующие, за круглым столом, обсуждают услышанное, знакомятся с историческим прошлым села. Первое такое мероприятие было проведено в поселке Углицком, второе в поселке Черноборском, затем, это были поселки Березинский, Порт-Артур и Натальинский, а в 2017 году – в селе Тарутино, так как Тарутино - это  старинное казачье село. Финансирование этого проекта осуществляется за счет средств местного бюджета и средств Свято-Никольского храма. 
Второй совместный проект МКУК ЦБС и прихода храма Николая Чудотворца села Чесмы - проведение районного историко-литературного художественного конкурса «История. Наследие. Культура». Конкурс стал традиционным и проводится уже на протяжении 5 лет. Основная задача этого конкурса – воспитание чувства гордости, сохранение исторического наследия родной страны, повышение роли русской культуры в развитии и становлении личности. Ежегодно он посвящается выдающимся личностям в истории России. В 2016 году он был посвящен 700-летию  Святителя Петра.  В 2017 году – благотворительной деятельности царской семьи Романовых. Финансирование конкурса также осуществляется за счет средств местного бюджета и средств Свято-никольского храма, а также в этом году  спонсорское обеспечение книгами победителей конкурса Челябинского отделения «Российский детский фонд».  В 2018 году этот конкурс будет юбилейным пятым, тема его будет продолжена, и будет посвящена Последние годы жизни. Расстрел царской семьи Романовых. В качестве поощрительного приза – поездка в монастырь Святых Царственных страстотерпцев в  урочище Ганина Яма Свердловской области.
Сохраняя традиции русской благотворительности в библиотеках Централизованной библиотечной системы, ежегодно проходит районная благотворительная акция «Белый цветок» в поддержку детей-инвалидов. Праздник "Белого цветка" — дореволюционный. При поддержке императора Николая Второго дни белого цветка стали проходить в России повсеместно. В наши дни акцию возродила русская православная церковь. В Чесменском районе организаторами акции «Белый цветок» являлись приход Свято-Никольского храма с. Чесма, Управление образования и Управление культуры Чесменского муниципального района. Были  проведены масштабные мероприятия во всех поселках Чесменского района. Кроме благотворительных ярмарок и концертов во всех школах, библиотеках и Домах культуры прошли встречи, главными гостями которых стали дети с ограниченными возможностями. Заканчивается акция проведением большого районного праздника  «День Белого цветка». Всего библиотекарями ЦБС в 2017 году на помощь детям – инвалидам было собрано более 10 тысяч рублей.
[bookmark: _GoBack]И в заключении мне бы хотелось сказать следующее. Библиотека – важное звено в сохранении и возрождении традиций национальной культуры, особенностей и элементов культуры народов.  Именно здесь собираются фонды опубликованных и неопубликованных документов, воссоздается история, культура, традиции национальных сообществ. Библиотеки не просто дают читателям информацию, но и влияют на человеческое мировоззрение, на понятие и значение истории нации.
Память – это удивительное свойство, присущее людям, и пренебрегать ею не вправе никто. Она, вбирая в себя наше прошлое, помогает строить будущее. Ведь многие подробности событий и сведения об их участниках уходят вместе с ними, и наш долг использовать все имеющиеся возможности для получения информации о каждом историческом событии в нашей стране и нашем районе, не забыть тех, кто сделал все во славу родного края.
Не случайно  в трудах Н. М. Карамзина, Л. Н. Толстого и других классиков литературы и истории прошлое названо фундаментом будущего, а уважение к нему – признаком истинной просвещенности.


















