«Традиции Украйны живут в моем селе: сохранение и возрождение украинской культуры»
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Гостей дорогих ми вітаємо щиро,
Стрічаємо з хлібом, любов’ю і миром.
Хліб ясниться в хаті, сяють очі щирі,
Щоб жилось по правді! Щоб жилося в мирі!
Добрий день, любі друзі!
Яке чудове привітання «Добрий день». Це означає, що у нас гарний настрій, хороше на серці. Добрий день – це означає, що всі ми бажаємо один одному добра. 

 «Мы веками жили вместе. Вместе победили в самой страшной войне. И будем вместе жить и дальше. А тем, кто хочет или пытается разделить нас, могу сказать одно – не дождетесь…»
                                                В. В. Путин «Россия: национальный вопрос».

        Каждое государство, общество  характеризуется своей культурой. Культура является одним из важнейших факторов, способствующих формированию внутреннего мира ребенка, подростка, взрослого человека, определяя его нравственно-духовное своеобразие, и позволяющих личности реализовываться в жизни. Она находит свое проявление в национальных ценностях, традициях, обычаях, ритуалах.  
     Знание истории, своих корней, необходимо каждому народу. Средствами передачи традиций являются народные песни, сказки, пословицы, игры, обряды, традиции, обычаи. Задача библиотеки в этом направлении - воспитание чувства общности, дружбы и единства с людьми различных национальностей, живущих в России,  формирование интереса и уважения к другим национальным культурам.
      Тарасовка – украинский посёлок. В нем живут люди, переселившиеся с Украины еще с 20-30-х гг. ХХ века. Именно поэтому одним из основных направлений работы Тарасовской Павленковской библиотеки является сохранение и воспитание любви к украинской культуре, обычая, традициям. Работа ведется по программе «Традиции Украйны живут в моём селе». Главным направлением  в этой работе стало приобщение читателей к изучению традиций родного края, коренной национальности, проживающей в нем, жизни и творчеству людей, оставивших заметный след в жизни родного села. Началась работа в библиотеки  с организации «экспозиции украинского  быта» - маленького музея в библиотеке. Для нее  собиралась информация о национальной культуре, традициях и обычаях украинского народа, предметы быта. Экспозиция не могла бы состояться, если бы не понимание и поддержка со стороны жителей села. Развитие самосознания народа, возросший интерес населения к традициям, обычаям прошлого побудили библиотеку уделять все больше внимания выявлению, представлению и популяризации лучших образцов традиционной народной культуры по этой теме. Библиотека занимается собиранием фольклора, который корнями уходит в историю народа и является итогом многовековой мудрости, творчества многих поколений. Здесь ведутся записи старинных песен, пословиц, поговорок, загадок, потешек, считалок, прибауток. Весь материал собран в альбом «Устное творчество».
В старину под словом «досуг» понимали, прежде всего, умение, тонкость в каком-либо ремесле. В деревнях люди сами делали необходимые им в быту вещи - утварь, орудия труда, шили одежду и т.д.
Однако многие ремесла забыты, технология изготовления изделий утеряна. Сегодня сельская библиотека - активный помощник тем, кто хочет заняться каким-либо ремеслом. В библиотеке есть книги, знакомящие с различными видами старинных ремесел, технологиями изготовления изделий, предварительной обработкой материалов. В библиотеке оформляются книжные выставки, проводятся обзоры, беседы «Забытые умения и ремесла», «Изделия из дерева», «Изготовления корзин», «Народные художественные промыслы», «Игрушечных дел мастера». Мероприятия интересны, эмоциональны, информационно насыщенны, используется показ самого изделия, что привлекает внимание читателя. В библиотеке организуются выставки поделок местных мастеров: «Умелые руки не знают скуки», «Сувениры своими руками», «Вышивка - чудо рук человеческих».
Позднее, в библиотеке был собран обширный документальный материал по истории села: это фотографии, отзывы, газетные статьи пошлых лет, тексты документов, поделки, старинные вещи. Также собран материал по истории  семей, семейных династий,  колхоза, материал о тружениках села и ветеранах Великой Отечественной войны.  В библиотеке создана экспозиция украинской культуры и быта, в котором собраны исторические сведения о ремёслах, собирается материал о «живом народном слове», украинские песни, имеется старинная икона, привезённая с Украины. Жители поселка – частые гости музея при библиотеке. Они  приходят в библиотеку просто поговорить, и посмотреть материалы о своих родственниках. Они есть почти о каждой семье. Люди горды этим, что можно прийти в библиотеку, посмотреть, прочитать материал о своих предках.  Много мероприятий библиотека проводит, привлекая материал музея. Это и выставки, и экспозиции в библиотеке, краеведческие уроки, экскурсии в музей при библиотеке, народные праздники,  фольклорные посиделки.  Тематика выставок музейного уголка разнообразна: «Традиции и обычаи народа Украины»,  «О предметах украинского быта»,  «Из бабушкиного сундучка».
     В библиотеке стали традицией встречи читателей с талантливыми и интересными людьми, старожилами села «Хранители памяти», «Были когда-то и мы молодые». В результате межличностного общения создается атмосфера сотрудничества детей и взрослых, раскрываются творческие способности читателей, возрождаются семейные национальные традиции.
Библиотека работает совместно со школой, Домом культуры.
Постоянно анализируя свою работу, прислушиваясь к мнению читателей, библиотека старается совершенствовать работу в этом направлении.
Опираясь на интересы населения, его поддержку, библиотека активно содействует возрождению и развитию традиций, культуры народа.
Конкурсы пословиц, поговорок, загадок позволяют не только познакомиться с особенностями украинского быта, но и окунуться в народный колорит родного языка.
Применяя традиционные формы работы, постоянно используются возможности компьютерных, инновационных технологий. Для проведения мероприятий создаются мультимедийные презентации, буктрейлеры, видеоролики, виртуальные экскурсии.
 Традиционно, в поселке проводится с большим размахом «День хлебороба». Это один из самых важных праздников на селе. Поселок Тарасовка - это неизменный лидер в районе по заготовке хлебов. Совместно с домом культуры для чествования передовиков подготавливается литературно-музыкальная программа с использованием украинских национальных песен, стихов.  В библиотеке хранятся материалы периодической печати о передовиках и трудовых династиях сельскохозяйственного производства, которые были использованы при создании фильма к юбилею хозяйства. 
Недалеко от поселка Тарасовка,  в 19 начале 20 веков, был расположен хутор Матушкин, куда переселялись жители Украины в поисках лучшей доли. Хутор продолжал свое существование до 1968 года, а затем оставшиеся жители были переселены в поселок Тарасовка. В настоящее  время на месте поселка ничего не осталось, земли распаханы под сельхозугодия. В библиотеке по крупицам  собирался  материал об истории хутора. Благодаря спонсорам, впервые 8 августа 2012 года состоялось торжественное мероприятие, посвященное открытию памятного знака, исчезнувшего хутора Матушкин. В библиотеке по крупицам  собирался  материал об истории хутора. Благодаря спонсорам, впервые четыре года назад состоялось торжественное мероприятие, посвященное открытию памятного знака, исчезнувшего хутора Матушкин. Было принято решение ежегодно проводить встречи на месте бывшего хутора. В  августе 2016 года на мероприятие  съехались почетные гости и жители бывшего поселка.  Звучали  воспоминания сторожилов,  о том, как жили, чем занимались люди на хуторе в те далекие времена, стихи жителей собственного сочинения про хутор Матушкин, звучали украинские песни в исполнении народного коллектива «Зоряна криница». 
Поселок и образованный в 1930 году колхоз, переселенцы назвали в честь украинского поэта и художника Тараса Григорьевича Шевченко.  В поселке Тарасовка находится единственный на Урале памятник этому выдающемуся человеку. Работа началась более 10 лет назад, к юбилею Тараса Григорьевича, тогда в нашем поселке проводились юбилейные мероприятия. Совместно с областным центром украинской культуры «Троянда». На это мероприятие съехались почитатели творчества поэта и писателя, музыканты, украинские народные коллективы области, писатели, в том числе челябинский поэт Николай Година. Звучали песни на стихи Тараса Шевченко,  стихи кобзаря и произведения собственного сочинения. Была оформлена экспозиция предметов народного быта, прикладного творчества, литература на украинском языке, в том числе «Кобзарь» Тараса Шевченко. Работа в этом направлении продолжается по сегодняшний день с подрастающим поколением по тематической программе «Певец народа – Тарас Григорьевич  Шевченко». Она знакомит  читателей  с трагической биографией поэта и художника, и связью его имени с историей нашего поселка. Были проведены громкие чтения отрывков из его произведений. К юбилею писателя было проведено тематическое мероприятие совместно со школой. На празднике, вместе с ребятами было совершено виртуальное путешествие в жизнь и творчество писателя, звучали фрагменты его произведений, интересные факты из  жизни этого великого человека. Учащимся было предложено собрать информацию об инициаторах установки памятника у жителей поселка. В беседах со сторожилами ребята узнали, что памятник был установлен комсомольцами поселка при содействии правлении колхоза им. Шевченко. Для школьников был организован конкурс и первые, ответившие на задание, получили призы. Работа построена на совместном сотрудничестве с заведующей школьным музеем Лычагиной Алевтиной Денисовной, отработавшей учителем истории более 30 лет. Такие мероприятия помогают ребятам лучше узнать историю и  традиции своего народа, их яркость и наглядность делает информационное воздействие ненавязчивым, пробуждает интерес и эмоциональный отклик.
        Мы живем в самой большой стране, многонациональной стране. И в нашем посёлке Тарасовка проживают представители самых разных культур. Библиотека, совместно с сотрудниками детского сада «Малышок», работниками Дома культуры, 2018 год решила провести под девизом «Мы разные, но мы вместе». Задачи такого направления - формирование интереса и уважения к другим национальным культурам. Воспитание чувства общности, дружбы и единства с людьми различных национальностей, живущих в России, проявлять уважение к культуре и обычаям других народностей. Первая встреча была посвящена культуре русских и украинцев. Ребята познакомились с народным творчеством, бытом, поиграли в народные игры и конечно национальной кухней: русская – блины, украинская – вареники с вишней. Такие встречи юных историков-исследователей будут проходить в течение всего года. 
Одним милее осень, 
Другим милей весна, 
А Родина Россия 
У нас у всех одна!
[bookmark: _GoBack]      Совместно с воспитателем детского сада Шуваловой Ниной Ильиничной продолжили занятия по теме «Национальное единство». Очередная встреча «Моя Тарасовка» посвящена была истории возникновения поселка. Детям рассказали об истории возникновения поселка, Баранов Егор (2кл.) и Прилипко Влад (1кл.) прочитали стихи на украинском, Подкопалова Юлия (9кл.) и Стяжкина Елизавета (9кл.) спели украинскую песню «Рушничок», а затем все вместе попробовали слепить вареники – национальное украинское блюдо. 
Место, где родился и живешь, мы называем малой родиной. Зная историю своего края, дети вырастают настоящими патриотами.  В толковом словаре русского языка термин "патриотизм" трактуется как "преданность и любовь к своему отечеству, к своему народу".  Воспитание преданности и любви к своей истории  начинается с детства. 
В рамках программы по краеведению «Милый край, сторонушка родная», посвященной юбилею Чесменского района, основной темой работы было знакомство с историей и культурными традициями малой Родины. Расширение знаний о крае, его истории, развитие интереса к прошлому и настоящему осуществлялось в библиотеке всеми формами и методами библиотечной работы. Проводились, совместно со школой, детским садом, домом культуры  под общим названием «Родной край». Наиболее интересные из них: конкурс рисунков «Я здесь живу»,  виртуальные путешествия  «Наши корни», викторина «Вопросы дедушки Краеведушки» и другие мероприятия.
Так же в сентябре этого года, совместно с фондом поддержки сельского развития «Родной район» в рамках проекта «Земля, где дружат все народы»  запланировано мероприятие  День вареника («Свято украiнського вареника»).  Тарасовка примет делегацию учащихся младших классов района для знакомства  с  национальными традициями украинцев. Дети узнают об истории поселка «Будем знакомы» совершив путешествие в прошлое, увидят  выступление участников художественной самодеятельности. Поучаствуют в украинских народных играх «Горiшки» (Орехи) и «Горе дуб»,  и конкурсах «Слепи вареник» и «А вареники сами в рот летят» (съешь вареник без рук). В заключение состоится чаепитие и вручение памятных подарков.
В 2017 году, в конце ноября журналисты областного телеканала ОТВ подготовили выпуск, в рамках программы «Национальный интерес», «Вечера на хуторе Тарасовка». В библиотеке подготовлена встреча и уголок национальной культуры.  (показ видеосюжета)
            Более 30 лет в поселке существует народный коллектив «Зоряна криница» под руководством Пономаренко Нины Сергеевны. В репертуаре коллектива, как старинные украинские песни, так и современные. В библиотеке проходят встречи участников коллектива и любителей украинской культуры. В течении многих лет народный коллектив является лауреатом Всероссийского Бажовского фестиваля. (с выставками изделий прикладного творчества, национальной кухни, обрядов празднования Ивана Купала и др.)
10 и 11июня 2017 года в г. Аша проходили 21 областной фестиваль национальных культур «Дружба» и 5 областной фестиваль – конкурс «Радяньска Украина 2017». На фестиваль съехались более 30 коллективов со всех уголков Челябинской области. Украинский уголок, национальная кухня, песни всегда привлекают много зрителей. Мы достойно представили Чесменский район, завоевав 6 дипломов и ценных подарков. 
Учить осознавать свою индивидуальность, значимость для других людей, стимулировать положительное отношение к сверстникам – вот главное, что должна делать библиотека в этом направлении работы. Воспитывать уважение и терпимость к людям независимо от национальной принадлежности. Воспитывать у детей чувство патриотизма и сопричастности ко всему, что происходит в России.




