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Золотой  нитью вплетена  в прошлое  России  история казачества. Поселок Углицкий  является историческим место казачества, на территории которого проживают  и  трудятся  казаки, бытуют  различные  виды  народно-художественных промыслов, фольклорные традиции, ведётся краеведческая работа. 
В современном обществе интерес к казачеству – уникальному явлению отечественной истории и современности, огромен. Казачество во все времена считалось самым патриотичным слоем общества. Многовековая история казачества сложила особую народную традицию, которая может являться основой для возрождения казачества и его культуры. 
Наш поселок Углицкий – старейшая казачья станица, основанная в Х1Х веке (1860 год.). И конечно, нам, библиотекарям, очень хотелось узнать его историю - как жили наши предки, что было важно для них, какие устои и порядки царили в их обществе. Ведь когда человек не знает своей истории и прошлого своего страны, то он не может с полной уверенностью утверждать что он патриот, что он любит и знает свою Родину.   
     Казачий поселок Углицкий  расположен на берегах реки Холодный ключ.                                       В 1850 – 60-х годах на её берегах располагались кочевники – казахи, башкиры, киргизы. По легенде, которая до сих пор передаётся из поколения в поколение,  кочевники, уходя,  нанесли  вред природе этих мест, ну и естественно, переселенцам. Забили родники камнями, овечьей шерстью, лесом  и родники  перестали бить с такой силой как раньше. Стали заиливаться  и  зарастать деревьями и травой. 
На пространстве между уже существовавшими Троицкой  и  Орской крепостями возвели новые укрепления, которые стали называть Новой пограничной линией, или поселениями Новолинейного  района.                                 Казаки пытались найти более благоприятные условия для поселения, и нашли удобное место на речке Холодные ключи, совсем недалеко от станицы Чесменская, где имелась церковь, пусть и временная. Есть несколько версий, почему посёлок Углицкий носит такое название, по одной из версий назван он в честь одного из первых атаманов Оренбургского казачьего войска Василия Углицкого. По другой версии поселок назван в честь Углицкого полка, который  отличился в годы Отечественной войны 1812 года.  
Все улицы в казачьем поселке были  ровными как по линейки и широкие. Улицы разбивались с запада на восток,  по течению реки Холодный ключ. В центре поселка размещалась площадь, которая являлась «душой» и «сердцем» жизни казаков.  Плац служил  местом проведения войсковых смотров и строевой подготовки. Согласно данным государственных ревизий, в  1873 году в поселке Углицкий  уже насчитывалось 178 дворов.  В  1875 году была достроена деревянная церковь и освящена во имя  Святых апостолов Петра и Павла. Было две школы, три водяных и 9 ветряных мельниц.                                                                                                                                  
Именно потому, что история поселка Углицкий настолько уникальна, в библиотеке несколько лет назад родилась идея, а затем она воплотилась в программе «И возродятся холодные ключи…». Это  исследовательская, краеведческая и поисковая  работа по истории поселка. Основная задача программы – формирование высокого самобытного имиджа поселка, возрождение, сохранение казачьей культуры, работа по сохранению культурно-исторического наследия. Реализуется она совместно с Углицкой общеобразовательной школой, детским садом, сельским домом культуры. Работа ведется в содружестве с районным краеведческим музеем, районным казачьим обществом, местными краеведами.  Интерес  к истории казачества  в нашей библиотеке возник  на встречи с  учителем, краеведом Андреем Никитичем Беликовым. В его  очерках краеведа «Из истории Чесменского  района» были заметки и о нашем казачьем посёлке.     Мы стали собирать  исторические материалы по казачеству, записывали  беседы со старожилами, начали  искать и  изучать литературу о казачестве .  Наша жительница Раиса Васильевна Свистунова рассказала нам, какие достопримечательности окружают  и окружали наше большое село.        Название всех этих мест  много – вот одни из них - Казачий лог, заимки Старковых, Скидновых,  хутор Головина, Вишнёвая дубрава, Журавлинки, Фролова гора…  Любая краеведческая находка для нас воспринималась как большое открытие.
В ходе реализации программы  необходимо выделить основные направления деятельности библиотеки по сохранению и возрождению традиций казачьей культуры, это:
- создание при библиотеке комнаты традиционной народной культуры, народного быта, проведение комплексной работы в нем;
- проведение в библиотеке совместно с клубными работниками традиционных народных праздников, фольклорных вечеров, в том числе в рамках, существующих при библиотеке клубов по интересам;
- организация и подготовка различных мероприятий по изучению народной культуры в библиотеке;
- организация и оформление, как в библиотеке, так и за их пределами, выставок народного творчества.
- организация клубов и кружков по рукоделию в традициях казачьей народной культуры.
В библиотеке постоянно  оформляются историко-краеведческие экспозиции,  альбомы,  папки-накопители по истории и культуре казаков, создается электронная база данных по краеведению. Организуются  различные тематические мероприятия  для   всех категорий читателей.
 Работа ведется  по истории старинных углицких родов, семей казаков  по программе «Прошлое не предавать забвению!».  В неё вошли  семьи  Бобиных, Ведереных, Вычкиных, Евченко, Зайцевых, Смирновых, Старковых, Шеметовых, Томиловых, Мельниковых, Кожевниковых, Шерстобитовых, Костенковых, Кравченко, Литвиновых, Кудряцевых, Горбуновых, Скрыльниковых. 
Идёт сбор архивных материалов, записи бесед со старожилами посёлка.  В библиотеке накоплен обширный материал по устному  народному творчеству,  собраны  предметы быта  и народных промыслов,  материал о топонимике окрестностей: название близлежащих поселков,  хуторов, заимки, рек, рощ, водоемов, гор, возвышенностей.
 	Углицкие  казаки участвовали   в войнах, получали награды, но почти никто ничего не знает, о том, что житель поселка Углицкий - Ведерин Василий Петрович был награжден за  боевые отличия, оказанные против австрийцев  Георгиевским крестом всех 4–х степеней  -  он  полный Георгиевский кавалер. В связи с этим в библиотеке прошло мероприятие «Герой родом из казачьего посёлка Углицкий».  Казаки поселка Углицкий остались преданы  Царю и Отечеству, и  до конца своих дней   были на стороне белых. Родные боялись за свою жизнь и жизнь своих близких и  только в особых случаях сохранялись документы и фотографии. Сейчас по крупицам  собираются хоть какие-то  данные об односельчанах, но многое уже утеряно. 
В библиотеке ведется совместная исследовательская работа читателей и библиотеки по теме «История старинных икон»: биографии священников, православные ценности и святыни, традиции, события, документы. Библиотекари продолжили собирать материалы по теме «Церковь и казаки». Собирая материалы  по данной теме, мы нашли новые материалы активного выступления против  закрытия Петропавловской    церкви казачек  нашего поселка  -  Шерстобитовой Анастасии Петровны и Сукиной  Пелагеи Ивановны. Они были арестованы 10. 12. 1936 года. Приговорены к  ВМН (высшей мере наказания) 08.08.1937 г. по статье 58 УК РСФСР. Расстреляны 10. 08. 1937 г.
Нашли у жителей  села спасенные иконы, которые спрятали от уничтожения при разрушении церкви в центре села, сфотографировали  иконы, записали рассказы о том времени.  В день памяти апостолов Петра и Павла - покровителей села, прошел праздник «И память предков оживает в нас». Одну из икон жители увидели на этом празднике.  Библиотека активно участвовала в нем  - рассказала об истории  и традициях  села, пригласили настоятеля Свято-Никольского храма иерея Артемия Кайгородова, и он отслужил молебен перед старинной иконой архистратига Божьего Михаила, которая была передана в дар старой церкви казаками участниками  Первой мировой войны. Их имена перечислены внизу этого образа. Эта икона принадлежит  нашему  односельчанину, предку казаков. Надпись на иконе гласит: «Сея икона  пожертвована казаками 10 полка в церковь Углицкого поселка  и элемент убранства царских ворот Петропавловской церкви». 
В течение нескольких лет велась кропотливая работа по внесению в Книгу памяти не вошедших фронтовиков-казаков поселка Углицкий. Продолжается работа по сбору материалов о жизни  уважаемых односельчан, которые были всегда работящими и  просто хорошими  замечательными людьми.  
В библиотеке накоплен материал по истории поселка в ХХ веке.  Участие односельчан в Гражданской и Великой Отечественной войне. В связи с этим прошли тематические программы «Судьбы семей Углицких казаков…», « И памятью история жива!».  
Собран материал о локальных конфликтах современности, и проведены тематические программы под общим названием   «Мужество, верность и честь есть вы на свете, есть!». 
Собраны документы о детях военной поры, и проведены  мероприятия «Война взрослила нас…», «Лишь память сердцу говорит», «Он – это я, но много лет назад…».
История почты, почтальонов в годы войны  «Я пишу тебе из 41…», о детских домах, переселенных в поселок во время войны «Нам жизнь конфеткой не казалась…», история школы, библиотеки, колхоза «Красный боец» и колхозников, героях социалистического труда, дома культуры.
Очень интересно прошел тематический праздник «Родные истоки»,  интерактивная программа «Мой поклон стороне родной», программа    «Внимание и забота Углицкой земле». 
В  2014 году при библиотеке создан  краеведческий музей «И  возродятся  Холодные ключи». Музей небольшой, в наше время найти экспонаты  очень трудно, еще труднее жителям села расстаться с ними.                                      Новый раздел истории  села - репрессии...  Перед войной в 1938 году забрали как врагов  народа  около 40  углицких казаков. История политических репрессий в  поселке как-то  всегда  замалчивалась – это и понятно почему. До определённого времени архивы были закрыты, а сейчас  по крупицам восстанавливаются свидетельства родных, близких, просто знакомых, ставших пострадавшими   в то жестокое время. Работы в этом направление очень  много, но она обязательно продолжится.
Совместно со школой библиотека провела конкурсы о быте, обычаях и службе казаков – «И память предков оживает в нас!», «Честь и доблесть станицы Углицкой: сохранение и воспитание любви к казачьей культуре», фольклорный праздник  «Как казаки Светлую Пасхальную неделю встречали!»,  прошли мероприятия, праздники  ко дню села: «Родные истоки Углицкой земли!», «Мой поклон стороне родной!»,  «Судьбы человеческие что листъя: режутся из живого и опадают в вечность…».                                    
На занятиях по казачьей культуре показываем, как использовались предметы народного быта, как жили люди среди этих предметов, как они мастерили вещи, которыми себя окружали. На различных мероприятиях пользователи знакомятся с традиционной казачьей культурой на примере вышивки, ткачества, плетения из лозы, ее назначением и связью с природой, бытом. 
Необходимым условием погружения читателей в среду того времени является использование местного фольклорного материала (пословицы,                     потешки, загадки, игры), что, несомненно, расширяет их кругозор. По возможности на такие мероприятия приглашаем мастеров, бабушек, которые умеют петь народные песни. Помогают в проведение таких мероприятий участницы клуба для пожилых людей «Золотаюшка». 
В ходе таких мероприятий молодое поколение наглядно перенимает народные традиции и обряды, в библиотеку приходят новые читатели. А самое главное - в библиотеке сохраняются произведения народного творчества, старинные бытовые предметы, которые помогают людям не забыть свои корни, знать историю своего села.
При библиотеке действуют театр книги «БЭМС», клуб выходного дня «Затейники». Театрализованные постановки театра книги показывают обычаи и обряды казаков, а в клубе «Затейники» библиотекари изучают и создают предметы традиционного казачьего  ручного рукоделия. 
Библиотекари разработали тематическую краеведческую программу «История об Углицком Святом – Фёдоре Дмитриевиче Захарове».                                                                                                           Захаров Феодор  Дмитриевич канонизирован Архиерейским Собором Русской Православной Церкви ,13 -16 августа 2000 года.  Он родился 13 апреля 1874 года в посёлке Углицкий Челябинского уезда Оренбургской губернии. Казак.  Воевал на стороне белых, домой не вернулся.  До  1920 года он проживал  во  Владивостоке,  затем  переехал в  Казахстан. В 1937 году в городе  Чимкент Южно – Казахстанской области Фёдора Дмитриевича арестовали  по групповому делу архиепископа Алексия (Орлова)  по обвинению в «антисоветской агитации» и в августе   того же года приговорили к расстрелу. 27 августа 1937 года приговорён в исполнение. Причислен  к лику святых новомученников и исповедников Российских  на Юбилейном Архиерейском Соборе Русской  Православной  Церкви  2000 года.  Это событие стало основной темой для проведения первого районного мероприятия совместно                             с приходом храма Святого Николая Чудотворца «История православия в Чесменском районе», на котором присутствовали все библиотекари района.
В рамках проекта «Земля, где дружат все народы», проводимого совместно с фондом сельского развития «Родной район»,  перед библиотекой стоит задача - научить детей чувствовать красоту и гармонию произведений казачьего народного искусства, предметов народного быта.  Встреча под названием «И возродятся холодные ключи…» прошла 19  июня этого года. Гостей из Чесмы по казачьему обычаю встречали заздравной песней в исполнении коллектива «Сударушки».  Затем дети услышали историю поселка Углицкий, разучивали казачьи песни, участвовали в казачьих танцах, играх «Чебыряйка», «Горшочки». На свежем воздухе все вместе попробовали метать стог сена вилами и граблями, на костре варили казачью уху. Затем, сидя на домотканых половиках, приняли участие в казачьем обряде «Сватовство».  В конце мероприятия все участники получили в подарок куклы-обереги.                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                
И в заключение хочется сказать, когда изучаешь свою родную историю, то многое становится  гораздо понятнее и ближе, и хочется, чтобы нас не называли  Иванами не помнящих родства, и что Углицкая Павленковская Модельная библиотека нацелена делать все, чтобы быть полезными своему селу, району и обществу.                        

