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2024 год
ЦПИ МКУК ЦБС Чесменского района
1. Деятельность Центра Правовой Информации.
Библиотека по праву считается одним из важных звеньев в системе правового просвещения населения. Одной из главных задач Центра правовой информации является правовое просвещение населения, доведение правовой информации до каждого жителя нашего района и оказание практической помощи в юридически сложных вопросах, с которыми им приходится сталкиваться в своей повседневной жизни. 
Основные направления деятельности ЦСЗИ
 Оказание   помощи пользователям в поиске необходимой информации, выполнение библиографических справок, предоставление пользователям всей имеющейся правовой информации и формирование правовой культуры.
Технические ресурсы 
Несомненно, что дальнейшее развитие и укрепление нашего библиотечно-информационного центра во многом связано с составом, объемом и качеством наших информационных ресурсов. Мы удовлетворяем информационные потребности, связанные с получением необходимой правовой информации,  используя  правовые ресурсы: 
· Интернет-ресурсы
· Правовая база «Консультант +»
·  Фонд справочной и юридической литературы 
Предоставляли пользователям следующие услуги:
       Поиск правовых актов в электронных базах данных; подборка законодательных актов по запрашиваемой теме; предоставление текста документа; перенос информации на бумажный или электронный  носитель; услуги электронной почты; консультирование по вопросам самостоятельного поиска правовой информации в правовых базах «Консультант +» и в сети Интернет.     
       Для всех посетителей библиотеки,  желающих работать самостоятельно в ЦПИ, проводились практические консультации, цель которых научить каждого посетителя  самостоятельному и быстрому поиску информации по интересующей его теме в информационно-поисковых системах:
·  «Ресурсы правовых баз для пользователей» - (Практическая консультация)  
· «Консультант + - быстрый поиск верных решений!» - (Практич. консультация)  
·  «Консультант + - ваш помощник» -- консультация
· «Консультант +: ваш навигатор в море законов» - (Практическая консультация)  
·  «Интернет: безопасный, интересный, познавательный» - (Практическая конс.)  
·  «Поиск информации с помощью СБА библиотеки» 
· «Лучшие интернет-ресурсы для молодёжи» - (беседа-консультация)
· «Правовые сайты Интернет» 
· «Социальная помощь молодой семье» 
Уже не первый год оказываем помощь членам участковых избирательных комиссий Чесменского района в прохождении тестирования для допуска к работе в УИК на период избирательных компаний. Предоставляли компьютерную технику и   учебный материал.
2. Основные показатели работы отдела.
Статистические данные 
	Количество пользователей, в том числе виртуальных
	Количество посещений, в том числе виртуальных, вне стационарных (удалённых)
	Количество справок, выполненных с использованием ИПС
	Количество выданных документов на электронных или бумажных носителях

	Пользователи библиотеки  - 101
Виртуальные пользователи - 0
Всего  - 101
	Посещения 
библиотеки   - 130 
Виртуальные 
Посещения   0
Внестационарных  - 25 
Всего  -  152
	 Всего  - 41
 В том числе  молодежь - 31

	Электронные
 документы – 62 - (19 ИПС) 
Документы на бумажных носителях – 39 - (22 ИПС)
Всего  - 101  (41 ИПС)



Тематика запросов   разнообразная, это: «Пенсионное законодательство», «Льготы»,   «Социальная защита инвалидов», «Ветераны труда», «Избирательное право», Законы РФ и Постановления Правительства РФ. Студенты интересуются литературой по административному, трудовому, уголовному, конституционному, наследственному и семейному праву и многое другое.
3. Достижения года
Работа велась планомерно, всё задуманное было выполнено, цели были достигнуты.  
В 2023 году три сотрудника библиотеки прошли обучение в Финансовом университете при Правительстве РФ по финансовой грамотности населения и получили удостоверения методиста-консультанта.
4. Проектная деятельность
 В течение года продолжали работу по программе «Доступная среда» - в рамках реализуемого районной библиотекой социального проекта «Библиотека – территория безграничных возможностей».  Эта  программа, направленная на удовлетворение информационных  потребностей и организацию досуга людей с ограниченными возможностями здоровья.  Для этой  категории пользователей  созданы тематические папки,  разрабатывали и составляли библиографические пособия малых форм, оказывали помощь пожилым людям по вопросам российского и местного законодательства, вопросам пенсионного обеспечения и социальной защиты, вопросам инвалидности и социально-значимым проблемам. Также  библиотека предлагает обслуживание на дому гражданам, относящимся к категории маломобильных (инвалиды по общему заболеванию, инвалиды по зрению, инвалиды др. категорий и просто возрастные читатели). По их запросам выполняли библиографические справки, находили интересующий их материал.
Районная библиотека ведёт активную работу со слепыми и слабовидящими читателями, предлагает библиотечно-информационное обслуживание на дому гражданам, относящимся к категории инвалиды по зрению, с предоставлением в пользование «Говорящих книг» и соответствующего оборудования в виде тифлофлешплеера. В районной библиотеке могут заказать аудиокниги на различных носителях – кассетах и дисках, флэшкартах, а также крупношрифтовые издания для читателей, имеющих проблемы со зрением. Эти книги мы берём в библиотеки для слепых и слабовидящих г. Челябинск. Каждый пользователь с ограниченными возможностями здоровья может заказать нужное издание и получить его в библиотеке.  
 Ежегодно в Международный день белой трости, сотрудники районной библиотеки проводят акцию «Правило белой трости». Цель акции – напомнить водителям, что рядом живут слабовидящие люди. В этом году также провели профилактическую стрит-акцию «Прикоснись к миру слепого человека». Библиотекари напомнили водителям, о том, что согласно пункту 14.5 ПДД во всех случаях, в том числе и вне пешеходных переходов, водитель обязан пропустить слепых пешеходов, подающих сигнал белой тростью.  Участникам акции вручили специально разработанные памятки-листовки с призывом быть предельно внимательными к тем, кто нуждается в особом внимании – людях с ограниченными возможностями. 
А для учащихся школ библиотекари провели час общения «Мир вокруг доступен всем». Библиотекарь рассказала ребятам об истории Дня белой трости. Ребята услышали историю человека, основавшего знаменитый шрифт Брайля, узнали, почему символом незрячего человека стала именно белая трость. Кроме того, школьникам рассказали о знаменитых людях с ограниченными возможностями здоровья и о проблемах, с которыми сталкиваются слепые и слабовидящие люди. Ребята приняли участие в опросе «Отношение общества к людям с ограниченными возможностями».
А ещё читатели нашей библиотеки стали серебряными призёрами конкурса «Поэтические баталии» проводимого Центральной городской библиотеке города Копейска и Челябинской областной специальной библиотеки для слабовидящих и слепых:  https://bibliochesma.eps74.ru/Publications/News/Show?id=4609
 Традиционно в начале декабря проходит Декада инвалидов.  Сотрудники библиотеки как обычно проводят мероприятия для этой категории читателей. Это уроки и часы добра и понимания, посвященные заботе о людях с ограниченными возможностями здоровья. Акции «Добрые дела» и «Спешите делать добро». 
А в районной библиотеке подготовили подборку "По страницам добрых книг". https://bibliochesma.eps74.ru/Publications/News/Show?id=4661.
Всеми библиотеками района проводятся мероприятия к Дню пожилого человека. В Клубовке прошла встреча «Мои года – моё богатство», в Огнеупорном «Ладушки, ладушки - с нами наши бабушки», в Редутово «Душой молодые, сердцем золотые», в Беловке «Душа, не знающая покоя», в Березинке «Души запасы золотые». В Калиновке организовали посиделки «Славим возраст золотой», в Новом Мире «Золотая пора жизни», в Углинке «С улыбкой по жизни». А сотрудники районной библиотеки совместно с активистами клуба молодого избирателя "Лидер" и представителем территориальной избирательной комиссии   организовали праздничную программу «Нам года – не беда, коль душа молода». Ее участниками стали отдыхающие клуба "Надежда", действующего при отделении дневного пребывания комплексного центр социального обслуживания населения. Им была показана сценка и организованы увлекательные конкурсы: https://bibliochesma.eps74.ru/Publications/News/Show?id=4582.
В преддверии Нового года организовали и провели для отдыхающих в отделении дневного пребывания "Надежда" замечательное   представление «Хорошо, что Новый год, к нам приходит каждый год!». Библиотекари, в образах сказочных героев представили добрую весёлую сказку.  И провели весёлые конкурсы, танцевальные игры, в которых участвовали все без исключения: https://bibliochesma.eps74.ru/Publications/News/Show?id=4797   
И как всегда в конце года сотрудники Центральной районной библиотеки присоединились к общероссийской акции «Новый год в каждый дом» в формате «Добрый маршрут». Переодевшись, в костюмы Деда Мороза и Снегурочки и дракона библиотекари посетили читателей на дому и постарались подарить праздник своим читателям – одиноким людям и людям с ограниченными возможностями. 
Крупнейшие мероприятия
  Правовому воспитанию населения района нацелена значительная часть массовых мероприятий, проводимых библиотеками района.    
Большое распространение получили рекламно – информационные правовые акции. Акция «Защита» - в рамках которой, сотрудники библиотек познакомили ребят с их правами и обязанностями. Это правовые уроки «Подросток и закон», «Ты и право», «Мы и закон», «Знай свои права», «Азбука права», «Знатоки права», «Я и закон» и другие.   
В рамках акции «Скажем терроризму нет» во всех библиотеках района прошли тематические мероприятия. В Новом Мире были оформлены «Правила поведения при теракте», памятка «Антитеррор» и плакат «Стоп! Посторонний предмет». В Березинском, Калиновском и Светлом прошли часы информации «Мы против террора». В Клубовке, Тарасовке, Черноборке и Новоукраинке рассказывали читателям о трагедии Беслана. Беловской сельской библиотеки и ДК было проведено мероприятие "Мы против террора". 
В рамках акции «Безопасное колесо» многие библиотеки района проводили мероприятия о правилах безопасности на дорогах и о правилах дорожного движения. Ко Дню толерантности были проведены акции «Жить в мире с другими», «Мир такой большой и разный». 
В рамках акции «Здоровье» ежегодно принимают участие все библиотеки района.  В районной библиотеке прошёл час информации «СПИД: опасно не знать»: https://bibliochesma.eps74.ru/Publications/News/Show?id=4740, в Натальинке и Новоеткуле провели беседу «Наш мир без вредных привычек», в Новом Мире познавательный час «Подросток. Стиль жизни – здоровье», в Тарасовке час здоровья «Живи ярко и стильно без наркотиков», в Черноборском встреча «Мы за здоровье», в Калиновке час общения с подростками в рамках акции «Дети России - 2023» - о профилактике употребления наркотических средств.
 Распространённой формой работы, по доведению правовой информации для широкого круга населения, у нас стали Стрит-акции. В рамках Всемирного дня борьбы со СПИДом, сотрудники районной библиотеке ежегодно проводят акцию «Красная ленточка».  А к Всемирному дню ребёнка сотрудники районной библиотеки провели акцию «Белая лента» направленную против насилия в отношении детей: https://bibliochesma.eps74.ru/Publications/News/Show?id=4695. 
В 2023 году библиотекари района присоединились к акции «Неделя качества», организовали книжную выставку и раздавали тематические буклеты-памятки читателям:  https://bibliochesma.eps74.ru/Publications/News/Show?id=4656.
Ежегодно принимаем участие в межведомственной акции «Не отнимай у себя завтра», посвящённой здоровому образу жизни, оформив тематическую выставку-стенд «Вредным привычкам книжный заслон». И приготовили тематический раздаточный материал в форме буклетов, книжных закладок и цитат.  
Правовые и финансовые знания у нас получают как молодёжь, так и люди старшего возраста. Центром правовой информации за год было проведено около 30 мероприятий правовой тематики. Прежде всего, это Недели правовой грамотности, Дни информации, часы правовой и финансовой грамотности, правовые акции, встречи с молодыми избирателями. С молодежью проводятся интеллектуальные игры, турниры, викторины, уроки правовых знаний. Некоторые из них:
К Всемирному дню социальной справедливости в центральной районной библиотеке прошёл час информации «Социальная помощь и поддержка пенсионеров»: https://bibliochesma.eps74.ru/Publications/News/Show?id=3755 для отдыхающих отделения дневного пребывания «Надежда».  Для приглашенных была подготовлена презентация о происхождении Всемирного дня социальной справедливости. А также присутствующим рассказали о мерах государственной поддержки пенсионеров и ветеранов труда со стороны государства. Поговорили о разнообразных льготах и надбавках к установленным выплатам и об адресных мерах поддержки для разных категорий льготников.
В марте прошла «Неделя потребительской грамотности населения» в течение которой в библиотеке проходили различные мероприятия и индивидуальные занятия по потребительскому праву. Такие мероприятия сегодня очень востребованы. В течение недели посетители знакомились с материалом о правах потребителей на развёрнутой выставке «Права потребителей: изучаем, просвещаем, защищаем». Для читателей библиотеки у этой выставки проводились беседы и обзоры.  Посетителям показывали презентацию об истории Дня потребителя, подробно рассказали об их основных правах при покупке тех или иных товаров, а также о том какие вопросы регулирует Федеральный закон «О защите прав потребителя».  Организовывали часы финансовой грамотности.
Множество мероприятий проводимых библиотеками района посвящены финансовой грамотности. Вот например для учащихся школы был проведён урок финансовой грамотности: https://bibliochesma.eps74.ru/Publications/News/Show?id=3865. «Азбука грамотного потребителя».  Ребята собрались, чтобы вместе выяснить, каким образом потребитель может защитить свои права и интересы. Научились, тому как правильно делать покупки, а при необходимости обменивать их или возвращать. Для закрепления материала ребята выполняли практические задания и разбирали различные жизненные ситуации. Разговор получился познавательным и интересным, школьники узнали много нового.
А для пожилых людей было организовано мероприятие по финансовой грамотности: https://bibliochesma.eps74.ru/Publications/News/Show?id=3877 «Потребитель и его права». Посетителям подробно рассказали об основных правах покупателя, а также о том, какие вопросы регулирует Федеральный закон «О защите прав потребителя». На жизненных примерах слушатели узнали, какой товар подлежит обмену или возврату, о сроке службы, гарантийном сроке и сроке годности, о товаре надлежащего и ненадлежащего качества. 
  Для посетителей отделение дневного пребывания «Надежда» при КЦСОН прошли встречи в рамках цикла просветительских мероприятий по финансовой грамотности «Не дай себя обмануть» https://bibliochesma.eps74.ru/Publications/News/Show?id=4673
https://bibliochesma.eps74.ru/Publications/News/Show?id=4461
В рамках прохождения учебы в Финансовом университете при Правительстве РФ сотрудниками центральной районной библиотеки был проведен цикл мероприятий, направленных на повышение финансовой грамотности. В библиотеке были оформлены тематические выставки «Уголок финансовой грамотности» и «Осторожно! Мошенники», где можно было найти много полезных информационных материалов.  Кроме того, в библиотеке проводилась акция «Финансовая грамота – всем!», во время которой проводились индивидуальные и групповые консультации и беседы, а также раздавались памятки, буклеты и флаеры, привлекающие внимание к этой теме. Также библиотекари проводили уличную акцию в общественно-значимых местах села и раздавали информационный материал прохожим: https://bibliochesma.eps74.ru/Publications/News/Show?id=4459.    В социальных сетях библиотекари напоминали читателям о правилах финансовой безопасности https://bibliochesma.eps74.ru/Publications/News/Show?id=4473 и о кредитах на образование с государственной поддержкой: https://bibliochesma.eps74.ru/Publications/News/Show?id=4472.
На сайте библиотеки на постоянной основе выкладываются видеоролики, рассказывающие о мошенничестве: «Как уберечься от телефонных мошенников: https://bibliochesma.eps74.ru/Publications/News/Show?id=3938 и информация о том,  «Как не попасться на уловки мошенников»: https://bibliochesma.eps74.ru/Publications/News/Show?id=3940. В Калиновском прошла информационная программа «Безопасность в сети интернет» где школьники узнали о том, как можно защитить себя и своих близких от действий мошенников. И многое другое.
Огромное количество правовых мероприятий проводилось к всемирному дню ребёнка. Например, сотрудники районной библиотеки провели цикл мероприятий в школах района, где ребят знакомили с историей праздника и организовывали правовые игры и викторины: https://bibliochesma.eps74.ru/Publications/News/Show?id=4696. 
https://bibliochesma.eps74.ru/Publications/News/Show?id=4711
В районной детской библиотеке прошла игра-путешествие «О правах, играя и читая». В Калиновском прошла интерактивная игра «Ребенок в правовом государстве». Читателям из Натальинского и Светлого рассказали о правах ребенка. В Новом Мире провели беседу «Что такое хорошо и что такое плохо». В Черноборском прошла игровая программа «Я в мире прав» и многое другое.
В День Государственного флага в районной библиотеке состоялась встреча с молодежью: https://bibliochesma.eps74.ru/Publications/News/Show?id=4431
Большая работа была проведена к Дню Конституции Все библиотеки района проводили мероприятия о главной книги страны. В Березинском прошла встреча «Конституция - закон основной и главный». В Новоукраинском прошла интеллектуальная игра, приуроченная ко Дню Конституции. В районной детской библиотеке прошел час правового просвещения «Я и Конституция моей страны». В Огнеупорненской библиотеке провели правовой час «Конституция – закон, по нему мы все живём». В районной детской библиотеке прошел час правового просвещения «Я и Конституция моей страны». Сотрудники районной библиотеки приняли участие в мероприятии, проходившем в Администрации Чесменского района: https://bibliochesma.eps74.ru/Publications/News/Show?id=4775 посвященном Дню Конституции. Ещё в районной библиотеке собрались сотрудники библиотеки и Дома культуры, представители местного отделения партии «Единая Россия», территориальной избирательной комиссии и комитета по делам молодёжи:
https://bibliochesma.eps74.ru/Publications/News/Show?id=4778
Продолжаем сотрудничество с территориальной избирательной комиссией. Очень много мероприятий проводим совместно, как правовых, так и ко Дню молодого избирателя. Со школьниками провели урок-игру «Азбука избирательного права».
Традиционными остаются мероприятия торжественного вручения паспортов юным гражданам России.  Одно из них «Я гражданин России» было приурочено ко Дню Конституции. Юные активисты, среди которых были ребята из клуба молодого избирателя «Лидер», подготовили напутственные слова и музыкальный подарок: Школьникам были подарены буклеты «Мы – граждане России», разработанные центром правовой информации, работающим при районной библиотеке. Буклеты содержали информацию о Дне Конституции и её истории, о правах, которые получают граждане с 14-летнего возраста, и об ответственности за свои поступки: https://bibliochesma.eps74.ru/Publications/News/Show?id=4789.
Наладили сотрудничество с местным отделением РДДМ «Движение первых». Совместно проводим различные мероприятия. Одно из них было приурочено ко Дню памяти и скорби: https://bibliochesma.eps74.ru/Publications/News/Show?id=4275
Мероприятие проходило в рамках реализации программы «Патриотизм – веление времени». Детям была представлена презентация «22 июня 1941–особенный день, изменивший историю». Ребята узнали о вероломном нападении фашистских войск, о долгих и тяжелых годах войны. Ребята рассказывали стихи о войне, о подвиге нашего народа, о родной стране, о мире, слушали песни военных лет. Также в этот день они присоединились ко Всероссийской акции «Свеча памяти» и почтили память погибших в годы Великой Отечественной войны минутой молчания.
 А к празднику «День России» совместно с представителями РДДМ   рассказали ребятам о происхождении этого праздника, а из познавательной викторины дети узнали много нового о государственных символах России: гербе, флаге и гимне. Ребята приняли участие в игре «Передай сердечко и скажи словечко» и игре-кричалке «Я – гражданин России». Затем прошёл музыкальный час «Моя Россия – великая страна», и ребята исполнили песню Олега Газманова «Вперёд, Россия», а затем стали участниками танцевального флэшмоба с элементами танцев народов России. Встреча завершилась акцией «Моя Россия – ромашковое поле»:  https://bibliochesma.eps74.ru/Publications/News/Show?id=4228.
Продолжаем сотрудничество с полицией в рамках информационной поддержки. Для сотрудников отдела вневедомственной охраны Росгвардии по Чесменскому району был проведён информационный час, посвящённый одному из дней воинской славы «3 сентября – День Победы над милитаристской Японией и окончания Второй мировой войны (1945 год)».   Библиотекари приготовили    презентацию об этой дате: https://bibliochesma.eps74.ru/Publications/News/Show?id=4460
Ещё для них же был организован день информации, посвященный выводу советских войск из Афганистана. Росгвардейцы познакомились с материалами выставки «Афганистан: наша память и боль» на которой представлен разнообразный тематический материал, а особую значимость представляют материалы краеведческого характера о земляках-афганцах. Затем им была   предложена презентация о событиях Афганской войны: https://bibliochesma.eps74.ru/Publications/News/Show?id=3742
Для реализации миграционной политики в ЦПИ Чесменской районной библиотеки   продолжает работать «Уголок мигранта» созданный для обеспечения свободного доступа мигрантов к социально значимой информации, правовой и социально-культурной поддержки иностранных граждан.
Сотрудники районной библиотеки предлагают помощь иностранным гражданам, пребывающим на территории Чесменского муниципального района, в освоении русского языка.  В районной детской библиотеке также был проведён цикл мероприятий «Академия Василисы». Встречи были посвящены изучению русской культуры:  https://bibliochesma.eps74.ru/Publications/News/Show?id=4400
5. Работа в онлайн пространстве (Портал ЧОУНБ, сайт муниципальной библиотеки, социальные сети, медиа проекты).
На постоянной основе ведётся работа в онлайн пространстве. На сайт и в социальные сети муниципальной библиотеки выставляем информационный материал по различным темам. Это   приглашения на БЮК, тематический информационный материал по различным вопросам, обзоры и подборки книг, информация о проведённых мероприятиях. Всего за год ЦПИ было более 50 публикаций.  
О важных событиях стараемся оповестить своих читателей через социальные сети и сайт, например: «Знакомьтесь! Музей права Южного Урала» — информационный проект ЧОУНБ по истории развития правовых институтов. https://bibliochesma.eps74.ru/Publications/News/Show?id=4727.
Через сайт и социальные сети знакомим своих читателей с ресурсами Президентской библиотеки: В год педагога и наставника оповестили о том, что в Президентской библиотеке организована коллекция «История образования в России». https://bibliochesma.eps74.ru/Publications/News/Show?id=4738 Предлагали своим читателям познакомиться с историей казачества, посетив портал Президентской библиотеки, а в частности коллекцию «Российское казачество» https://bibliochesma.eps74.ru/Publications/News/Show?id=4590. В День памяти Пушкина, читателей знакомили с ресурсами Президентской библиотеки: https://bibliochesma.eps74.ru/Publications/News/Show?id=3717. Личное дело первого космонавта представят в Президентской библиотеке. «История образования в России» - коллекция в Президентской библиотеке.
Большое внимание уделяется созданию мультимедийных ресурсов многими библиотеками района. За отчётный год было выпущено 54 видеоролика на разные темы. Среди них социальные ролики против наркотиков: https://bibliochesma.eps74.ru/Publications/News/Show?id=4600.  Видеоролик по мошенничеству в интернете «Информационная безопасность в сети Интернет»: https://www.youtube.com/watch?v=kKfwPusOMMY. В центральной районной библиотеке подготовили ролик,  об интернет-безопасности: https://ok.ru/video/4186119670434
https://bibliochesma.eps74.ru/Publications/News/Show?id=3469        
Видеоролик «Кто, если не мы» - о героях-земляках, погибших на СВО:
https://ok.ru/video/6253166660258
Также в социальной сети проводим различные викторины и тесты на разные темы: Вот например, викторина о видах интернет-мошенничества: https://vk.com/public214164039?w=wall-214164039_693
В день памяти войсковой казачьей славы Опубликовали викторину: «Российское Казачество»: https://vk.com/app7385430_416297773?ref=snippet_post#forms/112270. Онлайн викторина «По страницам истории Комсомола» и др. 
На сайте библиотеке и в социальных сетях публиковали рекламу-приглашение принять участие во Всероссийском правовом диктанте. В диктанте приняли участие, как читатели библиотеки, так и библиотекари районной и сельских библиотек. Организовывали правовой онлайн-диктант к 30-летию Конституции РФ.
6. Публикации
Для популяризации работы ЦПИ   периодически осуществляем публикации заметок о работе ЦПИ в местной газете «Степные зори».  
1. Бурова. О. В единстве наша сила. - Степные зори. - 2023г.-10 ноября. - ст.7
2. Стали гражданами. - Степные зори. - 2023г.- 22 декабря. - ст.9.
Всего же ЦБС за год было опубликовано 15 статей.
7.  Повышение квалификации сотрудников ЦСЗИ
Для повышения квалификации в 2023 году были пройдены курсы повышения квалификации по программе «Финансовое консультирование» в Финансовом университете при Правительстве РФ.
Принимали участие в онлайн-вебинарах Президентской библиотеки, ЦСЗИ ЧОУНБ, Мурманской областной библиотеки и просветителький курс Банка России.
8. Выводы и перспективы на 2023 год.
В общем и целом работа отдела велась  организованно и целенаправленно. Многое из запланированного было проведено, в течение года были обозначены и другие незапланированные темы. Особое внимание обращалось на текущие даты и актуальные темы.  
 Сотрудники ЦПИ старались максимально полно предоставлять читателям информационно-библиографические услуги, удовлетворять запросы различной  сложности, развивали деловые контакты с потребителями информации. Огромное количество информационных мероприятий было проведено онлайн.  
       Но были и трудности в работе отдела. Остро ощущается недостаток поступлений новой юридической литературы, что отрицательно отражается на качестве справочно-библиографического и информационного обслуживания  пользователей.   Недостаточность подписки периодических изданий в ЦРБ и сельских филиалах. В 2023 году в ЦРБ было подписано 5 наименований журналов и 3 наименования газет. 
[bookmark: _GoBack] Что касается перспектив на 2024 год, то планируем расширять сотрудничество со сторонними организациями, намечаем планы совместных мероприятий, внедрение новых технологий с помощью, которых будем вести подготовку мероприятий. 

Т.Г. Козлова,  руководитель ЦПИ. 
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