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церковь в поселке Порт-Артур


7 мая 1903 года войсковое хозяйственное правление утвердило приговор жителей поселков Алексеевского Донецкой станицы, Черноотрогского и Пречистенского Пречистинской станицы и Кандауровского Воздвиженской станицы, относительно переселения из этих поселков казаков на дополнительный надел, отведенный им в 2-ом отделе. Так на карте Оренбургской губернии появился поселок Михайловский. Первым атаманом поселка был приказный Филипп Моисеев.

Первую партию поселенцев составляли 50 казачьих семей, ранее проживавших в посёлках Алексеевском, Судаковском, Чалкинском и Рыпина Донецкой станицы 1 ВО ОКВ. (1 ВОЕННОГО ОТДЕЛА  ОРЕНБУРГСКОГО КАЗАЧЬЕГО ВОЙСКА).
С момента своего образования в 1903 году поселок Михайловский, переименованный в 1906 году в Порт-Артурский, был приписан к Березинской станице, а его население – к Христорождественской церкви пос. Березинского.

В своём большинстве новоселы прибыли из посёлков, в которых уже существовали церковные приходы, поэтому отсутствие «своего» храма они переживали особенно остро. И, хотя Христорождественкая церковь находилась на относительно небольшом расстоянии – 15 вёрст, жители Порт-Артурского решили возводить храм в своем новом посёлке.

По словам очевидцев (ветерана войны Кудрявцева К.Г.) при разрушении церкви была найдена железная  плита, на которой было указано число, месяц и год строения. Начало строения церкви 4 ноября 1912 года. 

На тот момент в посёлке было 86 дворов, проживало 594 человека, в т. ч. 299 мужского и 295 женского пола. Все – казачьего сословия. 
Кто строил церковь.

Выдержка из « Оренбугских епархальных ведомостей за 1917 г.

 «Пос. П.-Артурский основан казаками-переселенцами из 1 отдела лет 15 тому назад. Переселившись сюда из старинной станицы, здесь они в широких степях почувствовали всю тяжесть отсутствия Божьего Храма, почему почти у всех появилось непреодолимое стремление иметь во что бы то ни стало у себя в поселке Божий Храм. Но как приступить к этому великому делу? Они – переселенцы, денег на постройку храма нет и взять негде. Желая хоть сколько-нибудь утолять жажду духовную выше упомянутый ревнитель веры Ф. И. Рындин стал собирать по воскресным и праздничным дням желающих попеть молитвы где-нибудь в землянке, а потом с благословения местного священника служить вечерни, утрени, часы, обедницу и петь акафисты, причем многие приходили на эти собрания в качестве богомольцев и жертвовали, кто чем мог, на постройку будущего храма. И таким образом постепенно образовалась у них значительная сумма денег».
На построение церкви нужны были большие средства, население малообеспеченное, в основном переселенцы. На момент строительства поселка в Порт-Артур приехали и зажиточные люди. Это братья Сергей и Капитон Анисимовы, Моисеевы, Воронцовы, Васильевы. Дома этих зажиточных людей до сих пор стоят в поселке. Эти семьи пожертвовали свои деньги на построение церкви. Основная часть средств была собрана за счет пожертвований.
Церковь строили специальные люди «Мастера своего дела»:

 Пленкин Савелий Афанасьевич, Пленкин Афанасий Савельевич (отец и сын), Сатушкин Алексей Акимович, Сатушкин Дмитрий Алексеевич, Москвитин Василий Иванович, Дредитов Григорий. Подрядчик - Соловьев из п. Березинский, все они уроженцы станицы Донецкой Оренбургской губернии.
Эти люди после строительства церкви остались в поселке и прожили здесь всю свою жизнь. Они делали сундуки, лавки, столы, ставни на окна и т.д.

Материал - а это дерево, привозили из поселка Петровский. Высота церкви 18-20 м. Церковь была деревянная, обшита тесом, покрашена в голубой цвет. Дверей было 3 - двери двухстворчатые. Окна высокие, сверху закругленные зарешетчатые с рисунком, большие. В зале потолок куполообразный. Стены были расписаны  росписью. Священные изображения тонкой художественной отделки расписаны художником из Москвы И.М.Челяпиным. Крыша крыта жестью. Внутри церкви было много икон. Снизу вверх вела лестница прямо в комнату звонаря. 

Церковь строили 5 лет.
    Освящение Казанско-Богородицкой церкви состоялось 17 октября 1917 года накануне дня Казанской иконы Божьей Матери. 

«Вести из Епархии».
«В половине седьмого началась всеношная, и вскоре храм наполнился до такой тесноты, что опоздавшие должны были находиться в притворе и даже вне стен его. Разлившийся от громадной люстры сильный свет так рельефно выделил лики Св. евангелистов, что они как живые смотрели со сводов на богомольцев. Эти священные изображения тонкой художественной отделки написаны художником из Москвы И. М. Челяпиным, которым П.-Артурцы воспользовались просто по какому-то счастью, случайно. Пел хор, состоящий из местных любителей пения под управлением местного же казака, большого любителя и знатока пения – Ф. И. Рындина, и пение, судя по-деревенски, можно сказать, было великолепным.
Всеношную служил с диаконом местный священник из Березинского прихода о. Г. Антонов, с налитию и величанию выходило все прибывшее из ближайших селений духовенство под предстоятельством благочинного о. И. Чулкова.
Сильное освящение храма при двух люстрах, горящие свечи в руках священно-служителей, богатое и блестящее облачение на последних, служение на «соборне» - все это вместе взятое с прекрасным пением производило на молитвенно настроенных богомольцев сильное впечатление. Многим пришлось чуть не единственный, а может быть и последний раз в жизни присутствовать при такой исключительной обстановке на всеобщем молении, и поэтому не было предела духовной их радости.
Перед литургией на другой день, после малого освящения воды, началось непосредственно и само освящение храма, которое закончилось по чину, при общем ликовании, торжественным крестным ходом, встреченным у западного крыльца парадом из молодых, по праздничному разодетых казаков, глядя на которых почему-то радовалось сердце, украшенных Георгиевскими крестами, причем один из них имел все 4 степени «За храбрость».

По пропении запричастного стиха местным священником о. Антоновым сказано было соответствующее случаю поучение, а пред молебном, совершенным пред Казанской иконой Божьей Матери сказано местным благочинным Чулковым. Торжество закончилось возглашением многолетия по чину.

В заключении нравственный долг заставляет вернуться к выше упомянутому регенту П-Артурского поселка Ф.И.Рындину.
 Главная инициатива и возникновение такого, судя по-сельски, великолепного храма в маленьком П.-Артурском поселке, состоящем приблизительно из ста домов, всецело принадлежит Ф. И. Рындину.

Святое дело, начатое, по-видимому, маленьким человеком, творимое незаметно, в тишине, где-то в степях, без шума и крика о себе, поддержанное другими благочестивыми односельчанами, как в пчелиной семье, не заглохло, а завершилось великим делом – тем, что появилась у них своя благолепная церковь. 

Слава и честь таким незаметным труженикам насадителям православия, каким является Ф.И.Рындин! Побольше бы таких людей-тогда несомненно никакие козни врагов православия не были бы страшны для нашей Матери-Церкви Святой! Земно кланяемся Филиппу Ивановичу Рындину и всем подобным неизвестным ревнителям веры православной.Дай Бог ему здоровья,крепости и сил еще долго и долго трудиться на благо Св.Церкви.Священник Георгий Антонов»
После освещения церкви местные жители ходили на богослужение, в церкви венчали молодых, отпевали усопших, крестили детей и т.д. Церковь  помимо чисто  процедур, связанных с регистрацией браков, рождений и смерти, проведением религиозных обрядов, занималась главным своим делом, укреплением духа жителей  поселка. Конечно, с наступлением мира на границе жизнь казаков стала спокойнее и размереннее. Но даже в мирных условиях священнослужителям приходилось наставлять паству  на путь истинный. Ведь мирная жизнь нередко искушала ни одну буйную головушку.

По воспоминаниям старожилов, первым и единственным официальным священником Казанско-Богородицкой церкви был Курбатов (имя неизвестно), похоронен на местном кладбище. В церковном хоре пели Анастасия Васильева, Екатерина Рындина, Анастасия Воронцова и др. Сторожем церкви был Шиндяев Никита Семенович 1881 года рождения и Питерский (имя неизвестно).

После революции и гражданской войны богослужения в церкви продолжались. Однако, уже вначале 30-ых гг. церковь была закрыта, колокола храма демонтированы и отправлены на переплавку. Временно церковь являлась зернохранилищем, но внешний вид не теряла.  Церковь ломали в мае 1959 года. 
По словам очевидца Дредитова АС.: «Я помню, как разрушали Порт-Артурскую церковь. Было это так. У нас в поселке был всего один гусеничный трактор, вот его и пригнали к церкви. Веревками и тросами обвили главный купол церкви и пытались его стянуть, но купол стоял, затем из Наталинки пригнали еще один  гусеничный трактор, повторили попытку стянуть купол, но купол не поддался и по-прежнему возвышался над церковью. Затем пригнали еще один гусеничный трактор и еще раз попробовали стянуть купол, на этот раз, все получилось, и главный купол Казанской церкви, рухнул на землю. Старушки, собравшиеся со всего поселка, громко причитали и плакали. Затем они слезно просили оставить купол, как память о церкви, и место поклонения, и председатель Панарин И.В. разрешил им это. Общими силами главный купол церкви был перенесен на местное кладбище, где находится и по настоящее время»
 Реконструкции подверглось и само здание церкви. После  разборки стен здания из церковных брёвен была построена школа. В 1961 году Порт-Артурская восьмилетняя школа распахнула свои двери.
 По словам очевидцев, не смотря на то, что православие было под запретом, церковь была закрыта, люди верили в бога и продолжали молиться. Богомольные старушки (Сатушкина Серафима, Васильева Анастасия, Воронцова Анастасия, Гредякина Татьяна) молились в доме Рындиной Марфы, (ее считали «святой девицей») которая жила у Гредякина Петра Егоровича.У нее была своя комната, в которой находились иконы, в ней она молилась, у нее были полномочия крестить детей и производить другие церковные обряды. Существует версия, что Марфа была тайно посвящена в монахини. Затем она переехала в п.Березиновский, жила у Гредякина Ивана. Похоронена на местном кладбище в п. Березинский.
По словам Бурзайкиной Татьяны: « В 1960 году  все иконы перенесли к ее бабушке Назиной Марии Алексеевне (1908-1986 г) и до 1986 года старушки  молились у нее в доме.В доме был иконостас. Бабушка никогда не пряталась от советской власти, всегда верила в бога, хотя на нее были гонения. Она ездила в Троицк, в Москву, где у нее была верующая сестра и привозила оттуда церковные принадлежности (свечи, венчики и др.) и раздавала людям. Главная икона Казанской Божьей матери, библия из Порт-Артурского храма,  находилась у нее, а после ее смерти, с 1986-2009 г хранилась у моей мамы Веригиной Зинаиды Семеновны, а после смерти мамы, бережно хранится в семье и является семейной реликвией».
В настоящее время истинной хранительницей веры  в поселке Порт-Артур является Бурзайкина Татьяна Викторовна. Именно благодаря ей в п. Порт-Артур, близ разрушенной церкви, установлен мемориальный крест, погибшим воинам ,освящен иереем Артемием  Свято-Никольского храма с.Чесма и на въезде в поселок установлен поклонный крест, который освящен епископом  Троицким и Южноуральским Григорием.
 Жители посёлка долгие годы сохраняют купол Казанско-Богородицкой церкви. Он установлен на местном кладбище и служит местом поклонения православных.

