Преображенская церковь в пос.Наталинский
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Поселок Натальинский возник на первом этапе колонизации Новолинейного района ОКВ как одно из поселений пятой дистанции на Новой линии в 1838 г.. Располагался он на территории современной Кустанайской области Республики Казахстан и в военно-административном отношении был приписан к Михайловскому укреплению. С 1853 г. население поселка было причислено к Михаило-Архангельской церкви ст. Михайловской. Посёлок, а точнее выселок, состоял из 43 дворов, в нём проживало 258 чел., в т. ч. 125 мужского и 133 женского пола . В 1860-ых гг. часть жителей пос. Натальинского перебралась на новое место жительства в район пос. Березинского 2 ВО ОКВ. Что послужило причиной переезда, неизвестно. 
По одной из версий жители Натальинского были вынуждены переселяться из-за плохого качества питьевой воды. На новом месте натальинцами был организован новый посёлок со старым названием – Натальинский. На карте Оренбургской губернии за 1867 г. уже обозначены два населённых пункта с одинаковым названием. На карте 1891 г. – тоже два Натальинских. Только на старом месте населённый пункт обозначен, как поселок, а на новом – как отряд. На более поздних картах поселка Натальинского в районе станицы Михайловской уже нет.

Достоверно известно, что «старый» пос. Натальинский посещал епископ Оренбургский и Уральский Вениамин, что свидетельствовало о наличии в посёлке церкви. Переселившиеся на новое место жители пос. Натальинского в 1867 г. были приписаны к вновь построенной церкви в пос. Березинский.

Согласно "Статистическим ведомостям по переписи населения Оренбургской губернии за гг.", в отряде Натальинском Березинской станицы Верхнеуральского уезда было 34 двора, в которых проживало 323 чел., в т. ч. 150 мужского и 173 женского пола. По национальному составу население делилось на русских (248 чел.) и калмыков (75 чел.). Все население было православным. В отряде числилась деревянная часовня.

В 1873 г. в «новом» Натальинском поселке проживало 437 человек, в т. ч. 198 мужчин и 239 женщин, все относились к казачьему сословию.
Однако детальное изучение клировых ведомостей Березинского храма за многие годы позволило проследить судьбу православного культового сооружения в этом посёлке. Наряду с этим, настоящее исследование неожиданно привело к открытию новых страниц в истории самого населённого пункта

В 1900 г. в посёлке Натальинском продолжала существовать часовня.

В клировой ведомости Христорождественской церкви пос. Березинского за 1910 г. в пос. Натальинский в качестве приписного числится «молитвенный дом в честь Преображения Господнего. Освящён 5 октября 1906 года по Указу Консистории от 01.01.01 года. Св. Антиминс хранится в церкви». В поселке общее число жителей составляло 437 человек, в т. ч. 198 мужского и 239 женского пола .
Натальинский храм, хотя и был освящен, он так и не стал полноценной церковью. Во всех дореволюционных источниках он значится как православная часовня. Возможно, это произошло из-за того, что своего священника в этой церкви никогда не было. А все обряды здесь проводили священнослужители Христорождественской церкви, расположенной в пос.Березинский.

В 1916 г. в клировой ведомости Христорождественской церкви пос. Березинского фигурирует приписная Преображенская церковь Натальинского посёлка. Штат ей не полагался. Богослужения в Преображенской церкви проводили священно - церковнослужители Христорождественской церкви пос. Березинского. Престольный праздник отмечался 6 августа.

Преображенская церковь функционировала до официального закрытия в 1930-ых гг. Постановлением Варненского РИКа[6] № 5 от 01.01.01 г. был разрешён демонтаж колоколов Преображенской церкви.
По словам очевидцев Подкопаловой М.П.: «Я  вышла замуж и переехала в Наталинку в 1945 г . храм разграбили еще до войны, находился он недалеко от современного клуба, там хранили зерно. Большой крест исчез, а маленький крест унесли на кладбище и поставили на могиле девицы Овсянниковой Насти. Сильно верующих в советское время не было, молитвенных домов тоже не было».
По словам Холоповой Г.С. «Я помню,как мы еще детьми, в 60-х годах бегали с ребятами и играли на месте церкви. Она стояла на сваях, фундамента не было. Большая икона была в семье Тележкиных,возможно это икона из храма. Следы всех других икон из храма утеряны, проданы в 90-е годы»
 В дальнейшем здание часовни было снесено.
  Самым молодым храмом  в нашем районе была Казанская церковь в поселке Порт-Артур, освященная в 1910 году. Первым и единственным настоятелем церкви был Курбатов (имя не сохранилось -  прим. авт.). Судьба у этого храмам была более счастливой, чем у других церквей Чесменского района. Нет, его тоже закрыли, но в отличие от других культовых сооружений здание осталось стоять на своем месте. Сегодня в нем располагается школа. Мало того, жители Порт-Артура сберегли и … купол храма. Как им это удалось, осталось загадкой. Но и по сей день на территории поселкового погоста  можно увидеть этот, уже обветшавший от времени, купол с крестом. Даже в самые атеистические годы к этой святыне приходили люди и молились.

  Неоднократно приходилось слышать, что церковь была и в Натальинке.  В фотоархиве упомянутого В.В.Голикова сохранилось фотография, на обратной стороне которой написано: «п.Нат-ка, церковь». Действительно на фотографии  храм, который внешне, вроде бы, не отличается от церкви. Но в книге Н.Чернавского «Оренбургская епархия в ее прошлом и настоящем», изданной в 1902 году ( а именно этот источник сегодня является одним из основных, на который ссылаются исследователи- прим. авт.), упоминаний о церкви в Натальинке нет. Однако, в Адрес-календаре Оренбургской губернии за 1909 год упоминается, что в поселке Натальинском существует деревянная часовня.

 Церкви  помимо чисто бюрократических процедур, связанных с регистрацией браков, рождений и смерти, проведением религиозных обрядов, занимались главным своим делом, укреплением духа жителей станиц и поселков. Конечно, с наступлением мира на границе жизнь казаков стала спокойнее и размереннее. Но даже в мирных условиях священнослужителям приходилось наставлять паству  на путь истинный. Ведь мирная жизнь нередко искушала ни одну буйную головушку.

   Вместе с колоколами зачастую снимались и кресты. И по сей день по нашим поселкам из  поколения в поколение передаются рассказы очевидцев, как это происходило. Храмы «не  хотели отдавать» своих колоколов. У разрушителей постоянно что-то не ладилось и ломалось. Кого-то шибануло тросом. Будто вселенская сила сопротивлялась вандалам. Но «ломать, не строить», колокола были сняты.

  К рассказу о колоколах следует добавить, что для каждого храма колокола отливались не по шаблону, поэтому колокольный звон  церквей был различным. И прихожане даже в многоголосии звуков   безошибочно узнавали свой родной колокол.
  Долгие годы в обезглавленных и онемевших храмах были склады, школы, клубы…А потом и их снесли. Хотя и сегодня еще в нашем районе стоят дома, которые были построены из церковных бревен. Говорят, что в этих домах царят мир и согласие.

