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Работа по воссозданию истории православия нашего района и села началась уже давно. Её  собирали краеведы, такие как Беликов Андрей Никитич, Василий Александрович Журавлёв, библиотекари, местные жители, историки, сторожилы. Большое значение в сохранении памяти народной имеет книга Анатолия Шалагина «История православия в Чесменском районе». В ней собраны исторические документы, факты, воспоминания, фотографии.  Но для Чесмы особую роль играет исследование отца Артемия на тему «История прихода во имя святителя Николая Чудотворца с. Чесма Троицкой епархии». 
  История православия в наших краях неразрывно связана с историей Российской империи, расширявшей свои владения в XIX веке за счёт освоения и заселения  новых территорий.  
5 марта 1835 года императором Николаем I был утверждён план строительства новой оборонительной линии. Она должна была пройти к северо-востоку от Орской крепости до редута Березовского на реке Уй. Территория межу старой и новой линиями стала официально называться Новолинейным районом. Для равномерного распределения и полного занятия территории весь район был разделён на 32 участка. На каждом из них было определено место застройки одной станицы. Все станицы значились под номерами. Станице Чесменской «достался» участок № 27.  В станицу, предстояло переехать 154 семей белопахатных солдат и солдатских малолеток. Кроме этого, Указом Николая 1 Калмыцкое казачье войско, созданное в 1708 году Петром 1, было упразднено и весной 1843 года переведено в Новолинейный район. По прибытии калмыки были разбиты на группы и расселены также в новые станицы, в том числе Чесменскую.
Все переселённые крестьяне, солдаты и калмыки были зачислены со всем потомством в казачье сословие навечно.
Православие было не просто верой, а фундаментом всей казачьей жизни. Ведь регистрация и крещение детей проходили в церкви, там же свершалось венчание и запись бракосочетания. Без этого брак считался незаконным. Умершего нельзя было предать земле до тех пор, пока священник не «отпоёт усопшего». Мало того, на похоронах должен был присутствовать служитель церкви. А в праздничные дни надо было отстоять «всеношную», посетить служение для «отпущения грехов», святить воду, пасхальные куличи и т.д.
	В этих и других случаях жителям станицы приходилось срочно откладывать все домашние дела и в любую погоду спешно выезжать в поселение, где была церковь. 
Неустроенность быта, набеги кочевников, сложности в осуществлении религиозных обрядов пагубно сказывались на моральном состоянии жителей Новолинейного района. И больше всего на это влияло отсутствие церквей. По этой причине дело доходило до всеобщего негодования. Боясь народного возмущения, губернатор Обручев, с согласия Петербурга вводит в наших местах передвижные палаточные церкви.
В Оренбурге в 40-х годах XIX столетия в срочном порядке было изготовлено несколько таких церквей. Сшитые из прочной непромокаемой ткани, они имели небольшой наружный крест и маленький колокол. Обычно палаточная церковь обслуживала три-четыре посёлка. Помощников у священника не было, так как в каждой станице всегда находились богомольные старушки, которые хорошо знали порядок службы и охотно помогали.
	Палаточные (или походные) церкви не пользовались популярностью среди православных поселенцев. Поселенцы Чесменской станицы тяготели к храмам, возведённым ещё на старой линии. Пока в станице Чесменской не было своего храма, она была причислена к приходу ближайшей Свято-Троицкой соборной церкви г. Троицка. Однако чесменские казаки ездили для совершения православных таинств и треб не только в г. Троицк, но и например, в Великопетровскую станицу, и Михаило-Архангельскую церковь в крепости Степной. Но, относительная территориальная близость к храмам на старой линии и появляющиеся православные храмы в округе не смогли снять всю остроту проблемы. 
	Палаточные церкви прослужили в наших местах около тридцати лет. Кирпичные и деревянные церкви на новых землях губернии активно стали строить в 70-х годах 19 столетия. 
   Чесменский самостоятельный церковный приход был открыт по распоряжению Оренбургского епархиального начальства с 1852 г. С этого года стали вестись в Чесменском приходе все церковные книги (метрические книги, клировые ведомости, исповедные росписи и пр.). Первым священником был Темперов Иван Андреевич.
Постоянная церковь в пос. Чесменском была построена на средства прихожан в 1871 г. и освящена 4 июля 1874 г. во имя Святителя и Чудотворца Николая.  Здание храма было деревянным, устроенным на каменном фундаменте, с деревянной двухъярусной колокольней.
Священником с 1867 г. по 1873 г. в Чесменском приходе был Левицкий Иосиф Львович. С  1873 г. по 1881 г. был Завьялов Николай Андреевич. С 1882 г. по 1890-е годы был Добросмыслов Василий Петрович.
С 1890-го по 1894-й год Некрасов Федор Алексеевич.
С 1895 г. по 1907 г. настоятелем Чесменского прихода был Болховитинов Евгений Павлович.
В 1910 г. здание Никольской церкви претерпело реконструкцию: храм был расширен в боковых частях. Это было продиктовано увеличением численности населения Чесменского поселка, так как старое здание храма уже не вмещало всех желающих помолиться. 
Особое положение в жизни прихода, а также станиц и поселков занимали церковные старосты. Церковные старосты избирались собранием прихожан на 3 года. Они выступали посредниками между священно-церковнослужителями и поселковыми правлениями в решении приходских вопросов и бытовых проблем причетников. Вся работа церковных старост велась на безвозмездной основе. В станицах и поселках ОКВ на должность церковных старост чаще всего избирались находящиеся на выслуге представители казачьего сословия.   Например, старостой Чесменского прихода с 1878 г. по 1884 г. был казак Петр Труфанов. Затем были -  Некрасов Василий Дмитриевич; Чернышов Андрей Федотович; Харитонов Дмитрий Иванович; Щукин Алексей Николаевич Матушкин Александр Александрович и другие. 
Революционный переворот 1917 г., в ходе которого власть в России захватили большевики, внес радикальные перемены в жизнь всей страны и её духовной основы – Православной Церкви, изменил её общественно-государственный статус, сделал ее гонимой.
Во время гражданской войны начались первые репрессии духовенства и верующих людей. 1920-1930-е годы стали для верующих людей всей страны временем жестоких гонений.
В 1923 г. наркоматами юстиции и внутренних дел РСФСР была утверждена: «инструкция о порядке регистрации религиозных обществ и выдачи разрешений на созыв съездов таковых», регламентирующая деятельность всех религиозных организаций на территории страны. На основании этой инструкции в 1924 г. был зарегистрирован приход в поселке Чесменский.
В этот период в поселках и станицах открывались избы-читальни, призванные заниматься антирелигиозным воспитанием населения. К 1 января 1924 г. изба-читальня была открыта в поселке Чесменский. Наряду с этим учреждением антирелигиозной пропагандой занимались так называемые народные дома и культпросветы.
       В 1929 г. резко усилилось давление советской власти на Православную церковь с целью уничтожить ее, развернулась усиленная кампания по закрытию церквей.  
С началом коллективизации и раскулачивания, которые проводились практически одновременно, произошел окончательный распад приходских религиозных обществ в казачьих поселках. 
Последним настоятелем Чесменского Никольского прихода перед его закрытием был Захарий Петрович Престенский. Он, одним из первых был объявлен кулаком и выслан за пределы Троицого округа  вместе со своей семьей.
После этого в здании храма разместили зерносклад, а 1 января 1936 г. после реконструкции – районный дом культуры. Первое массовое мероприятие в «очаге культуры» состоялось 8 марта 1936 г. В церковном здании проводились собрания, показывались кинофильмы и ставились спектакли. Причем, сценой служил бывший церковный алтарь. 
Рассказ иерея Артемия Кайгородова о Престенском.
Военные  и послевоенные годы
       В тяжелейшие годы Великой Отечественной войны на Русской земле началось воскресение Православной Церкви, духовное возрождение народа.
По воспоминаниям Щелоковой Анны Семеновны, жительницы села Чесма (20.09.1924 г. р.), с 1942 г. благочестивая жительница Чесменского поселка Щукина Евдокия Павловна стала вместе с Меланьей Зотовой, бывшей певчей храма, совершать богослужения. В воскресенье, в церковные праздники в доме у Меланьи Зотовой собирались богомольцы, читали молитвы. Сперва она жила в маленьком доме на улице Кирова, но после войны ей была выделена более просторная квартира на ул. Колхозной. Евдокия Павловна Щукина читала молитвы по усопшим, погружала младенцев. Власти их не трогали. Когда закрывали храм и убирали с купола крест, Евдокия Павловна этот крест спрятала и закопала на кладбище.
Ходатайство верующих Чесменского поселка о регистрации приходской общины и открытии храма не было удовлетворено. Из ближайших к Чесме была открыта Казанская церковь в селе Лейпциг (в начале 1946 г.), единственный действующий храм в Варненском районе в послевоенное время. Также был открыт Петропавловский храм в Великопетровском селе летом 1946 г. Но просуществовали эти сельские приходы недолго – всего около 4-5 лет. По постановлению Совета по делам РПЦ при Совете Министров СССР от 20 мая 1947 г. была открыта Свято-Димитриевская церковь в г. Троицке и долгое время была единственной действующей в Троицком округе.
Известно, что в июне 1946 г. Евдокия Щукина, Меланья Зотова,  Ефросинья Петровна Щелокова, у которой сильно болели ноги, и другие женщины в количестве 10 человек пешком отправились в Верхотурье на богомолье. Шли больше месяца и на праздник Казанской иконы Божьей Матери 21 июля были уже в Верхотурье. Побыв там некоторое время, пешком возвратились назад. Умерла Щукина Евдокия Павловна ~ 4 января 1963 г. 
После этого ближайшим действующим храмом для верующих жителей Чесменского райцентра на долгие годы стал Свято-Димитриевский в г. Троицке. 
В 1965 г. здание бывшей церкви в селе Чесма было снесено, а на его месте 24 октября того же года началось строительство районного дому культуры[footnoteRef:2]. [2:  Там же. С.43.] 

По воспоминаниям Варфоломеевой Таисии Константиновны от 24.07.2017 г., жительницы Чесмы (8 марта 1933 г. р.), в начале 60-х годов в Чесменском поселке жила монахиня Елена с Троицкого женского монастыря со своей сестрой Паной. Они погружали-крестили детей, молились об усопших, собирались на церковные праздники. Скорее всего, это происходило на дому у Меланьи Зотовой, службы у которой продолжались до 1984 г. Прожила Меланья Зотова 87 лет (1904-1991). Её внук Алексей Ильич Зотов стал благочинным священником. Обычно службы проводила Евдокия Павловна Щукина, старшая общины. После ее смерти старшей стала Ирина Александровна Баннникова. Ей же отдала все хранящиеся в доме иконы и стареющая Меланья Зотова. С 1984 г. службы стали совершаться на дому у Банниковой Ирины Александровны.

Современны период
Важное значение в страницах истории православия села Чесмы является личность  схиархимандрита Иоанн (Булдыгин), который духовно окормлял Чесму и Чесменский район. С 1990 г. крестить детей и взрослых из г. Троицка он приезжал в Чесму. Он крестил людей села Чесмы и  Чесменского района. Крещение проходило на дому у Анны Овсянниковой, жившей на улице Колхозной, и на дому у Евдокии Никифоровны Шкирмонтовой, по улице Аэродромной. Людей в эти дни собиралось много, некоторым из них приходилось стоять на улице.
Его племянница Нина Егоровна Рахматова, дочь родной сестры о. Иоанна, Полины Ивановны, проживает в с. Чесма.
     Возрождение храма
В начале 90-х годов, когда началось возрождение православных приходов и храмов по всей России, Ирина Александровна Банникова решила попытаться возродить церковь в Чесме. Она обратилась к М.Я. Рахматуллиной, зам. главы районной администрации, которая в свою очередь предложила создать приходской совет и начать сбор денег.
22 марта 1993 г. в Чесме, согласно постановлению и.о. Главы администрации Чесменского района А. Рокицкого, был зарегистрирован православный приход в честь Святителя Николая Чудотворца. А также отведен земельный участок для строительства храма.
Это были тяжёлые 90-е годы, когда умирали тысячи сел, совхозов, колхозов и предприятий. Как ни старались верующие активисты Чесмы собрать необходимые средства для постройки храма, найти спонсоров, сделать они этого в 90-е годы не смогли.
        В итоге службы продолжились на дому у Ирины Александровны Банниковой.
Присутствует Павел Банников, внук Ирины Александровны. Ваши воспоминания.
Осенью 1997 г. в Казачьей Управе было выделено помещение под молельный дом. Совместными силами в нем начали делать ремонт и Рождество Христово 1998 г. праздновали уже в новом помещении. Председателем приходского совета стал о. Евгений Самойлов. Тамара Александровна начала работать на клиросе, а за товаром в епархию стала ездить Валентина Федоровна Гаращук. Руководила жизнью молельного дома по-прежнему Ирина Александрова Банникова.  
С 2003 г. служить в храм пришла Валентина Николаевна Болоцкая. Вначале она составляла записки и продавала свечи в храме, а потом приняла лавку при больнице. 
Строительство новой церкви в честь святителя Николая Чудотворца в Чесме было начато в 2000 г. по инициативе Главы Чесменского района В.Г. Литовченко. Храм возводился на территории бывшего церковного сада, которому был предан статус культурно-исторического места.        Строительство длилось много лет (около 9 лет), поскольку средства собирали всем миром. Православная община все эти годы усердно молилась, и храм потихоньку рос.
Основные строительно-монтажные работы были завершены в 2008 г. Купола на церкви были установлены и освящены в 2008 г., колокола на колокольне - в апреле 2009 г.   На Пасху 2008 г. было совершено первое богослужение в уже готовом цокольном этаже, где по благословению митрополита Челябинского и Златоустовского Иова (Тывонюк) устроили временный алтарь. Большую роль в этом богоугодном деле сыграл священник Максим Лыков. Окончательно храм был доделан внутри в октябре 2009 г. Чин освящения храма совершил 25 октября 2009 г. правящий архиерей Челябинской епархии митрополит Иов (Тывонюк). Во время литургии митрополит Иов совершил хиротонию: дьякон Артемий Кайгородов был рукоположен в чин иерея. С 2010 г. и до последнего времени он служит в качестве настоятеля Никольского храма в Чесме.
Приход храма Николая Чудотворца сейчас
Социальное служение прихода происходит по нескольким направлениям:  1). помощь малообеспеченным семьям; 2). помощь детям с ограниченными возможностями; 3). деятельность по профилактике абортов.  
В своей деятельности приход храма  тесно сотрудничает с Управлением образования и Управлением культуры администрации Чесменского муниципального района, Центром социальной защиты населения, с Централизованной библиотечной системой, общеобразовательными школами и другими общественными организациями. Проводятся различные мероприятия, такие как: «Сретенский бал», акции «Подарим детям Рождество», «Белый  цветок», конкурс «История. Наследие. Культура»,  совершаются паломнические поездки Краснотуринск, Верхотурье, Окутай село Красноусольское, в Башкирию, в женский монастырь в честь Табынской иконы Божьей Матери, и других святых местах. 
При храме более 14 лет работает Воскресная школа, выходит газета «Приходской вестник», создан сайт, который является летописью приходской жизни. Информационные странички храма есть в социальных сетях ВКонтакте и Однокласниках. При храме действует волонтерское движение, совершаются пешие походы и велопробеги по интересным местам Чесменского района, прогулки на лыжах, на коньках. Это малая часть, того, чем в настоящее время занимаются прихожане и служащие храма.
         
























