Телефон «горячей линии» (телефон доверия): 8 (351) 261 86 57
В соответствии с Федеральным Законом Российской Федерации от 25.12.2008 г. № 273-ФЗ «О противодействии коррупции», а также приказом Министерства культуры Челябинской области от 08.11.2016 г. № 558 (в редакции от 22.03.2021 г. № 137) при Министерстве культуры Челябинской области действует телефон доверия - «горячая линия», созданная в рамках реализации национального плана противодействия коррупции, утверждённого Президентом Российской Федерации Д.А. Медведевым в 2008 году.
По телефону «горячей линии, телефону доверия» граждане и юридические лица могут сообщать о проявлении фактов коррупции, с которыми сталкиваются при взаимодействии с должностными лицами Министерства культуры Челябинской области.
Регламент работы телефона «горячей линии» (телефона доверия):
еженедельно по будням в рабочее время с перерывом на обед с 12:00 час. до 12:45 час.
с понедельника по четверг с 8:30 час. до 17:30 час.;
в пятницу с 8:30 час. до 16:15 час.

Круглосуточно по многоканальному телефону граждане могут сообщить о фактах взяточничества, использования служебного положения в личных целях и других проявлениях коррупции, с которыми они сталкиваются при взаимодействии с должностными лицами органов исполнительной власти Челябинской области и органов местного самоуправления муниципальных образований Челябинской области по «Телефону – доверия («горячая линия»)» Правительства Челябинской области 8-800-300-76-00 

ГРАФИК
работы, номера телефонов ответственных должностных лиц по профилактике коррупционных и иных правонарушений 
в администрации Чесменского муниципального района
Управляющий делами администрации Чесменского муниципального района Наумова Валентина Владимировна, тел. 2-10-32, (понедельник-пятница с 8:30 до 17:12).
Начальник отдела по противодействию коррупции Перункова Татьяна Александровна,  тел. 2-25-00, (понедельник-пятница с 8:30 до 17:12).

ГРАФИК
работы, номера телефонов ответственных должностных лиц по профилактике коррупционных и иных правонарушений 
в МКУК Централизованная библиотечная система 
Чесменского муниципального района
Директор Муниципального казенного учреждения культуры Централизованная библиотечная система Чесменского муниципального района Атурова Юлия Андреевна, телефон 8 (351 69) 2-17-04, (понедельник-пятница с 8:30 до 17:12).
Заведующая методико-библиографическим отделом Муниципального казенного учреждения культуры Централизованная библиотечная система Чесменского муниципального района Лощилова Екатерина Владимировна, телефон 8 (351 69) 2-15-46, (понедельник-пятница с 8:30 до 17:12).
Круглосуточно на почту МКУК ЦБС Чесменского района bibliochesma@mail.ru граждане могут сообщить о фактах взяточничества, использования служебного положения в личных целях и других проявлениях коррупции.

